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Zow ndi did

Chuong trinh toan trung hoc co s@ dugc trinh bay theo cac chli dé. Trong mdi chl dé c6 quy
dinh chudn (mirc d6 cn dat) vé kién thuc va ki nang tuong déi chi tiét. Do nhimg quy dinh vé thai
lugng day hoc, mdi chil dé duac phan phdi trong mdt hodc nhiéu bai hoc cia SGK. DE gip hoc
sinh THCS ndm vimg kién thirc va phuong phép gidi toan, ching i bién soan bd sach :

PHUONG PHAP GIAI TOAN THEO CHU PE

B4 sach gbm 8 quyén. Mi 1dp hai quyén, mot quyén bao gém cac chii dé S6 hoc (19p 6), Dai 6
(I6p 7, 8, 9), mdt quyén bao gbm cac chi dé Hinh hoc.

Sach duge phan chia thanh cic chuang véi tén chuong nhu trong SGK. Mi chuong gém
céc chi dé. M&i chi dé gém hai phin :

A.  Kién thire cdn nhd. Phdn nay trinh bay tom tAt nhing kién thirc co ban va nang cao

cén thiét cho viéc gidi toan.

B. Cac dang bai tap co ban. Dya vao nhing ndi dung co ban cla tung chi dé, ching

16i dua ra cac dang bai tap dé thyc hanh va luyén tap cac ndi dung phuc vu cho chi dé.

Trong méi dang bai tap c6 ba noi dung chinh sau day : Phudng phap giai; Vi du; Bai tap.

M&i phuang phép gidi dua ra mdt s& vi du minh hoa tiéu biéu.

Hé thdng bai tap, vé ca ban gém hai loai : Loai 1, 4p dung tryc tiép phuong phap va cac vi du

néu trén; Loai 2, gdm cac bai tap van dung mdt cach tdng hop cac phuong phap do.

Cac tac gia da danh nhiéu thai gian dé sdp xép cac chi dé theo thr ty ldgic clia chuong
trinh; lva chon cac vi du va bai tap tir dé dén kho va c6 gdng dép ing nhu cdu ndm viing kién thirc
co ban cla da s8 hoc sinh, déng thai hudng hoc sinh di sau (& mot s6 bai tap cb ddu **), phat trién
nhimg kién thire duac truyén thy va rén luyén ki ndng.

Mac du b sach da duoc cac tac gia nhiéu ndm kinh nghiém gidng day day cong bién soan
nhung cling khdng thé tranh khdi thiéu sét, rit mong dugc ban doc gop ¥.

Moi thie tie gop ¥ xin gin vé ;

P. Khai thac va Quan li Dé tai - Cong ty CP Sach Gido duc tai Tp Ha Ni.

Dia chi : Lo BI DN 14/3 - Nguyén Khinh Toan ~ Quan Hoa ~ Ciu Gidy - Ha Noi.

Ha Noi, ngay 01 thang Olndm 201 1.
Cdc tac gia






Chuong 1

DOAN THANG

Cho 9& 1
PIEM - PUONG THANG

KIEN THUC CAN NHO

1. Diém, dudmg thing i nhimg hinh hinh hoc khong dinh nghia.

Soi chi cang thang cho ta hinh dnh mot dudmg thing. Pudmg thing khong
bi gidi han vé hai phia. Dung chir cdi viét thudmg nhu a, b, c.... d¢ dat 1én
cho dudmg thang.
Diau chdm nho, hai dudmg thing cit nhau cho ta hinh dnh cia diém.
Dung chir cdi viét hoa nhu A, B, C,... d¢ dat tén cho diém.
Cich vi¢t ki hicu: A € a(diém A thudc dudmg thing a) ;

B ¢ a (diém B khong thudc dudmg thing a).

CAC DANG BAI TAP CO BAN
Phuong phép gidi

Cic bai 1ap phdn nay giip ngudi hoc hiéu vé diém va dudng thang : cich
bi¢u dién va nhan biét vé diém, dudmg thing. Vi viy :

Tap lam quen, bi¢u dién va dit én diém trén trang gidy bing cdch :
- LAy mot ddu chdm nho :
~ Hodc k¢ hai dudmg thing cit nhau.

. Lam quen viée sir dung thude thing va but chi dé ké dudmg thing v dat

tén cho nd (yéu cdu nét bit thanh va déu).

. Ké 3. 4 dudng thing cung di qua mot diém A. Chiing han. cdc dudmg

thing a, b, ¢ ciing qua diém A thitacé: A € a, A € b, A € ¢ :1agoi ba
dudmg thing niy i ba dudmg thing ddng quy.



Vidu

Vidu l.

1) Dat tén cho cédc diém va dudng thing con lai
trén hinh la.

2) Diém N thudc dudmg thing nao ?

3) Diém N khong thudc dudmg thing nio ?

Giadi

1) Bon diém chua ¢6 tén, dung bon chir cai,
ching han M, P, Q, I dat tén cho timg diém.
Con hai dudmg thing chua c6 tén, dung hai
chir cdi, ching han b, ¢ dat tén cho hai dudmg
thing d6 (H.1b).

2) Gia sur da dat tén nhu clu 1), ta cé diém N € a,
Nec

3)Diém N ¢ b.

Vi du 2. Trong hinh 2 ¢6 ba diém A, B, C di biét.
Hay ding chit m, n dat tén cho hai dudng thing.
Bi¢t diém A € m, diém C € n va diém B ¢ m,
B¢ n.
Giai

Theo ddu bai, diém A € m, vAy dudmg thing phia
trén la dudmg thing m. Diém C € n, vy duiomg
thing phia dudi la dudmg thing n.

Hinh 2

Céch dat 1én nay thoa min ca diu kitn B ¢ mva B ¢ n.

Vi du 3. Vé& ba dudmg thing m, n, p sao cho :
1) Dudmg thing m cit dudmg thing n tai mot diém ;
2) Duimg thing n cit dudmg thing p tai mot diém ;

3) Buimg thing m cit dudmg thing p tai mot diém, va dat tén cic diém do6.

4) Ca ba dudmg thing m, n va p ciing di qua mot diém.

Giai

1) Biie 1 : VE dudmg thing m va dudmg thing n cit nhau tai mot diém. Dat

teén diém d6 1a A (H.3a).

2) Bitge 2 : Tur cdc dudng thing m va n (vé & budc 1) vé tiép dudng thing p
sao cho dudng thing p cit ca hai dudng thing m va n. Dat én cho hai

diém cit d6 1a B va C (H.3a).



3) Thuc hién nhu budce 2 o trén.

Hinh 3
4) Thuc hién nhu budée | & trén.
Bioc 3 : Ti€p tuc ké dudmg thing p qua A (H.3b).
Liwu ¥ : Tir day vé sau khi néi : Cho hai diém, ba diém.... hodc cho hai
dudng thing, ba dudmg thing.... ta hiéu day Ia 2, 3, ... diém hoic 2, 3....
dudng thang phin biét.
Vi du 4. Xem hinh 4 va trd 13i cdc cau hoi sau bing
ngon ngir thong thudmg va bang ki hiéu :
1) Diém A thuc nhimg dudng thing nao ?
Khong thuée nhimg dudng thang nao ?
2) Nhimg dudmg thing nao di qua diém B ?
Nhimg dudmg thing nao di qua diém C ?
3) Diém D khong thude nhimg dudmg thang nao ?
Giai

Hinh 4

1) Bingkihiéu: A € a, A€ b.A ¢ c. :

Bing ngon ngir thong thudng: Diém A thudc duong thing a va b, khong
thudc duong thang c.

2) Bing kihicu:Be b,Be ¢,C € c.

Bing ngon ngir thong thudng: Dudmg thing b va dudmg thing c di qua diém B.
Dudng thing ¢ di qua diém C.

3) BingkihitcuuD g a,D g b,D ¢ c.

Bing ngon ngir thong thuomg: Diém D khong thude dudmg thang a, b va c.

Bai tép

V¢ hinh theo thir tr sau :

a) Dudmg thing a va diém A thudc dudmg thing a.

b) Dudmg thing b va di¢m B thudc dudmg thing b.

¢) Trén dudmg thing a ldy hai diém M va N khic A.

d) Ngoai dudmg thing b 1ay hai diém P va Q khéc diém B.
V& hai dudmg thing a, b va ba diém A, B. C sao cho :
a)AeaBebCeb.

b)Aea. AebBebCea



V¢ hinh theo thir tr sau :

a) Dudng thang a va dudng thing b cit nhau tai mot diém.

b) Duimg thing c cit dudmg thing a va ct duimg thing b tai hai diém phan biét.
¢) Dutmg thing d cit ca ba dudng thing a. b, ¢ tai ba diém phan bié1.

d) Trén hinh vira v& ¢6 tat ci bao nhiéu diém phan biét ?
bat tén cho cic diém do6.

Xem hinh 5 va tri 19i céc cau hoi sau :

a) Diém A thuc nhimg duong thing nio 2
Diém B thuoc nhimg duimg thing nio ?
(Tra 1i bing ngon ngir thong thudmg va
bing ki hiéu)

b) Nhimg dudmg thing nio di qua diém B ?
Nhimg dudng thing nao di qua diém C ?

¢) Diém D thugc nhimg dudmg thing nio va khong thuoc nhimg duomg
thing nao ? (Ghi bing ki hiéu)

Hinh 5

Chu ge 2

DIEV KIEN XAC DINH MOT DUONG THANG.
Vi TRI TWVONG DS CUA HAI DPUONG THANG

KIEN THUC CAN NHO

L. V6i hai diém phan biét A va B di cho, c6 mot va chi mot dudmg thing di
qua diém A va diém B.

2. —Néu ba diém A, B, C ciing thuoc mot dudmg thing, ta néi ba diém A, B,
C thang hang. Khi d6 sé c6 mot trong ba diém A, B, C nam giira hai diém
con lai,
~ Néu ba diém A, B, C khong ciing thuoc mot dudmg thing, 1a néi ba
diém A, B, C khong thing hang.

3. Trong mot mat phing, hai duomg thing khong trung nhau goi la hai
dwomg thang phan biér. Hai dudmg thing dy c6 thé :
= C6 mot diém chung duy nhat, duoc goi 1a cdr nhau.

~ Hodc khong ¢6 diém chung nao. dugce goi Ia song song.



CAC DANG BAI TAP CO BAN

Dang1
BA PIEM THANG HANG

Phuong phap gidi

1. D¢ nhan bi¢t ba diém ¢6 thing hang khong, ta ké dudmg thing di qua hai
diém (trong s6 ba diém di cho) va xét xem diém tha ba (diém con lai)
¢6 thudc dudmg thing vira k¢ khong (xem hinh 6a va 6b), néu né thudc
dudmg thing vira ké thi ba diém dé 1a ba diém thing hang ; nguoc lai,
ching 14 ba di¢m khong thang hang.

3) b)
Hinh 6
2. D¢ nhan biét diém B ¢6 ndm giita hai diém A va C khong (mot di¢m ndm
gilta hai diém con lai), ta vé dudmg thing AC va xét xem B ¢6 thuoc
dutmg thing AC khong : néu ¢6 thi bing truc gidc dé chi ra mot di¢m
ndm gilra hai diém con lai,

Vidu
Vi du 1. Trong hinh 7 hiy ké t¢n : o
1) Céc bo ba diém thing hang : \
2) Diém nim giita hai diém kia.
M N\ P Q
Gidi \

1) Céc bo ba diém thing hang Ia : (C, N, D); =

(M. N, P): (M, N.Q): (M, P,Q); (N.P.Q). Hinh 7

2) Diém N nim gitra hai di¢m C va D : diém N nim giira hai diém M va P
diém N ndm giira hai didm M va Q ; diém P nidm giira hai di¢m M va Q :
diém P ndm gitra hai di¢ém N va Q.

Vi du 2. Biét ba diém A, B. C thing hang.

1) C6 mdy cich v& tha ta ba diém d6 ?

2) Trong mdi cich v& cho biét diém nao ndm gitra hai diém con lai ?



Gidi
Ta chon vi tri cho timg diém nam gitta d€ suy ra vi tri hai diém con lai.
1) C6 ba diém nén tuong img ¢6 ba cich chon diém nam giira, va tir d6 suy
ra ¢6 sau cich vé hinh :
~ Chon diém A niam giira, ta c6 hinh 8a va 8b.

8 A Cc C A 8

a) b)
Hinh 8
— Chon diém B nim giira, ta ¢6 hinh 9a va 9b.

A B c c B A
a) b)
Hinh 9
~ Chon diém C nim giira, ta ¢6 hinh 10a va 10b.
A C B B ¢ A
a) b)
Hinh 10

2) Trong cédc cach vé trén, ta c6 :

- Diém A ndm giira hai diém B va C (H.8a, 8b).

- Diém B ndm giira hai diém A va C (H.9a, 9b).

- Diém C nédm giira hai diém A va B (H.10a, 10b).
Vidu 3. Xem hinh 11 réi chi ro :

I) Céc cap ba diém thing hang. VY
2) - Diém O nam gia hai diém nao ? AN
- Diém E nim giira hai diém nao ? L2
~ Diém D nim giia hai diém nao ? —F— 2~
Giai
D€ tranh nhdm 1dn, ta chon thir ty timg diém. Hinh 11

1) = Chon diém A :
Ta ¢6 ba diém A, E. C thing hang va A, O, D thing hang.

~ Chondifm B :
Ta c6 ba diém B, O, E thing hang va B, D, C thing hang.



10.
1L

— Néu tiép tuc chon céc diém C, D, E ta ¢6 cdc két qua la cdc cap ba diém
thing hang tring véi cic cap ké trén.
Vay, trong hinh vé ¢6 14t ca 4 cip ba diém thing hang.
2) Tukét qua trén suy ra :
— Diém O nim giira hai diém A va D ; O ndm giira hai diém B va E.
— Diém E nam gitra hai diém A va C.
- Diém D nim giira hai diém B va C.
Bai tap
Cho nam diém theo thir ty 1a M, N, P, Q, S ciing ndm trén mot dudng thing.
a) Diém P ndm gitra hai diém nao ?
b) Diém N nim giira hai diém nao ?
¢) Diém Q niam giwra hai diém nao ?
d) Diém Q khong ndm giira hai diém nao ?
a) Vé hinh theo thit ty sau : Diém A nim giita hai diém B va C, réi vé tiép
diém D dé diém B nidm gitra hai diém A va D.
b) Theo céch vé trén thi diém B con ndm giira hai diém nao ?
¢) C6 nhan xét gi vé bon diém A, B,C,D?
Vé hinh theo thit tr : Diém P ndm giita hai diém M va N ; diém P nam gitra
hai diém X va Y ; ba diém M, P va X khong thing hang.
Vé bon diém phan biét A, B, C, D sao cho ba diém A, B, C thing hang va ba
diém B, C, D thing hang. C6 nhan xét gi vé bon diém d6 ?
Cho ba diém M, N, P thing hang. Diém nao nim giira hai diém con lai néu
M khong nim giita hai diém N va P, N khong ndm giira hai diém M va P.
C6 10 cay, hiy tréng thanh 5 hang sao cho méi hang c6 4 cay.
C6 9 cay, hdy trong thanh 8 hang sao cho mdi hang c6 3 cay.

Dang 2
PUONG THANG DI QUA HAI DIEM
Phuong phap gidi

1. Lam quen viéc sir dung thude thing dé ké dudng thing qua hai diém cho
trude. Chi ¥, nét cang thanh cang chinh xdc va hiéu c6 thé kéo dai vo tan
vé hai ddu cua dudmg thing.



12

2. Néu hai duomg thang a va b cit nhau tai Nthitaco6 N e ava N € b.
Nguoc lai, néu c6 diém M € ¢ va M € d thi ta ¢c6 M la diém chung cua
hai dudmg thing ¢ va d.

Tir d6 suy ra, mudn chimg t6 hai dudmg thing tring nhau, ta chi ra ching
¢6 hai diém chung.

3. Ne(ucoM e a, M e bvaN € a,N € b thi ta c6 hai duomg thing a va b
trung nhau.

Vi du

Vidul

1) V& dudmg thing qua hai diém phan biét P va Q cho trude.

2) Trén dudmg thing d6 Idy diém R sao cho P nim giira hai diém R va Q.
3) Trén dudmg thing d6 ldy diém S sao cho Q nim giira hai diém P va S.
4) Vay, diém Q nim giira hai diém nao ?

Giai
1) Dat canh thude di qua hai diém P va Q,
sau d6 dung ddu bit chi vach theo canh 2 P / 9 3
thude (H.12). b 12

2) Diém R trén hinh 12 thoa man diéu kién

diém P nidm gitra hai diém R va Q.
3) Diém S wrén hinh 12 thod man diéu kién diém Q nim giira hai diém P va S.
4) Diém Q nim giira hai diém P va S, diém Q cdn nim giifa hai diém R va S.
Vi du 2. Cho ba diém A, B, C khong thing hang. Ké cic dudng thing di
qua cdc cap diém d6. C6 bao nhiéu dudng thing va d6 1a nhimg dudng
thang nao ?

Giai

- Qua A va B ké dudng thing thi I 4,
~ Qua B va C ké dudng thing thi I1.
~ Qua A va C ké dudng thing thi I11.

Viy, ké dugc ba duding thing la cic duimg
AB, BC, AC (H.13). Hinh 13

=

(=N
L b

c
it

N



Vi du 3. Cho ba diém M, N, P thing hang va diém Q thing hang véi hai
diém N va P. Dudmng thing MP va dudmg thing NQ c6 la hai dudmg thing
phan biét khong ? Tai sao ?

Giai
~ Theo déu bai, ba diém M, N, P thing hing nén ta ¢6 :
N € MPva P € MP. (1)
~ Theo ddu bai, ba diém Q, N, P thing hang nén tacé :
Ne QPvaP e QP (2)
Tu(l)va(Q)tac6:Ne MP;Ne QP:Pe MPvaP € QP.

Vay, hai dudmg thing MP va QP ¢6 hai diém chung 1a di¢m N va P, nén hai
dudmg thing dé tring nhau.

Vi du 4. V& ba duimg thing phin biét sao cho s6 giao diém cha hai hoac ba
dumg thing d6 1 Iugt 14 : 0, 1, 2 va 3.

Giai
- Ba dudmg thing phan biét khong ¢6 giao diém (uic la ching khong cit
nhau). D6 la ba dudmg thing song song vGi nhau (H.14a).

- Ba dudmg thing phan biét ¢6 mot giao diém (tic 13 ¢6 mot diém chung).
Viy, ba dudmg thing d6 cit nhau tai mot diém : d6 la ba dudmg thing
déng quy.

Cdch vé :
+ V& hai dudmg thing cit nhau tai mot diém (ching han diém A).
+ V& dudmg thiing tha ba qua A (H.14b).

A
a) b)
b
/ A
/ c B C
i / N
c) d)
Hinh 14

13



~ Ba dudng thing phan biét ¢6 hai giao diém : Ta biét, hai dudng thing

phan biét chi ¢6 nhiéu nhit mot diém chung. Tir d6 suy ra mot trong ba

dudng thing d6 cit hai dudng thing con lai tai hai diém, con hai dudmg

con lai d6 song song (khong c6 diém chung).

Cach veé :

+ V& hai dudmg thing song song.

+ V& dudng thing thi ba cit hai dudng thing trén (H.14c).

Ba dudmg thing phan biét c¢6 ba giao diém : Ta biét, cif hai duong thing

phan biét cit nhau nhiéu nhat tai mot diém. Ma ¢6 ba dudng thing a, b, ¢

nén c6 thé ghép thanh ba cap (mdi cap ¢6 hai trong s6 ba dudmg thiang)

d6 1a céc cap : (a, b). (b, ) va (a. ¢) ; mbi cap cit nhau tai mot diém. Vay,

¢6 ba caip c6 ba giao diém.

Cach vé :

+ V& dudmg thing a va b cit nhau tai mot diém (diém A).

+ V& dudmg thing ¢ sao cho ¢ cit a tai mot diém (diém C) va ¢ cit b tai
mot diém (diém B) (H.14d).

Lot

1.
12.

14

1) Gap mot & gidy (vudt nép gip) réi trai &

2) C6 ba dudmg thing a, b, ¢ (H.15). D€ kiém

gidy lén mat ban. Hay quan sdt nép gdp
xem nép gip ¢6 phai 1a hinh anh mot
dudmg thang khong ?

W/

tra xem ba dudng thing d6 c6 ddéng quy
khong, hiy dung thuée thing va bat chi dé
kiém tra, néu cach tién hanh.

Hinh 15

Bai tap

V¢ hinh theo céich dién dat sau :

a) Hai dudmg thing a va b cit nhau tai diém A.

b) Hai dudng thing m va n cit nhau tai diém M. Dudng thing p cit duong

thing m tai diém B va cit dudmg thing n tai diém C.



13.

14.

15.

16.

17.

¢) Hai dudmg thing a va b cit nhau tai O. Dudng thing ¢ cit dudng thing a
tai diém A va cit duong thing b tai diém B. Duong thing d cit ca ba
dudng thing a, b, ¢ theo thif tv tai cdc diém la M, N, P. Vay, trong hinh
vé ¢6 14t ca bao nhi¢u diém ? Chi rd diém nao ndm giira hai diém khdc.

a) Vé bon diém phin bi¢t M, N, P va Q, trong dé ba diém N, P va Q

thing hang.

b) V& tat ca cdc dudmg thang di qua hai trong s6 bon diém trén va ké én céc
dudmg thing vé duoc.

Xem céc hinh vé sau (H.16) :

\X i

a) b) ¢
Hinh 16
a) Trong cdc hinh 16a, 16b, 16¢, mbi hinh ¢6 mdy diém ? Hiy dat én cho
céc diém do.

b) Trong céc hinh 16a, 16b, 16¢, mdi hinh ¢6 mdy dudng thing ? LA nhimg
dudmg thing nio ?

L4y bon diém A, B, C, D, trong d6 khong c¢6 ba diém nio thing hang. Hay

ké cdc dudmg thing di qua cdc cap diém d6. Hoi ¢6 thé ké duge bao nhiéu

dudmg thing tdt ca ? D6 1a nhimg dudmg thing nao ?

L4y ndm diém M, N, P, Q, R, trong d6 khong ¢6 ba diém nao thing hang.

Ké cdc dudmg thing di qua cdc cap diém d6. C6 bao nhi¢u dudng thing tit

ci ? D6 1a nhimg dudmg thing nio ?

V& bon duimg thing doi mot cit nhau. S8 giao diém (cia hai dudng thing

hay nhiéu dudmg thing) c6 thé la bao nhiéu ?

15



IV.

16

Thuc hanh
DONG DUONG THANG - TRONG CAY THANG HANG

Kién thiic c@n nhé

Ba diém A, B, C thudc cung mot dudng thing, ta néi ba diém A. B, C
thing hang.

2. Nguge lai, cho truée hai diém A va B, muén tim diém C (diém tha ba)
thing hang v6i hai diém A va B cho trudc, ta ké dudng thing di qua A
va B. Trén dudng thing d6 18y diém C (C= A, C# B), ta duoc ba diém A,
B va C thing hang.

3. Cur ti€p tuc nhu trén, ta c6 thé tim duge 4, 5, 6,... diém thing hang (theo
yéu cdu).

Chuén bi

1. Mot s6 coc ticu (3, 4. 5.... tuy do dai yéu cidu) 1a nhimg coc bang tre hoac
g6 thing, cao bang diu ngudi, mot ddu nhon, than coc duge son mau dé
dé nhin thay coc tir xa.

2. Mot day doi (mot sgi day va qua doi).

Cach tién hanh

Bugc 1 : Cam hai coc ¢6 dinh trén mat phing tai hai vi tri c6 dinh theo yéu

cdu (vi tri A va B), ding day doi kiém tra xem cot di thing dimg chua.

Buwgc 2 : Mot em dimg & vi tri A (em thit nhat). Em thi hai cdm chiéc coc

thit ba dimg & vi tri khéc (diém C).

Buoc 3 : Em thi nhit dé mit ngdm & diém ddu cua coc A ra hiéu cho em

thi hai dich chuyén coc C cho dén khi coc tiéu A che 13p hai coc
tieu B va C. Khi d6 ba diém A, B, C thing hang.

Cir thé, n¢u hang cay (hoac con dudmg) dai thi tiép tuc dung coc B va C lam
tiéu d€ cdm coc thit tu (coc D) theo trinh t trén cho dén khi hét.

Vidu

Vi du 1. Trong gi& thyc hanh nhém 1 di déng ba coc tiéu A, B, C thing
hang. Nhém 11 ti€p tuc sir dung coc B va C d¢ déng coc thir tr (coc D) va
duoc ba coc B. C. D thing hang. Vay bon coc A, B. C, D ¢6 thing hang
khong ? Vi sao ?



lsl

19.

20.

Giai
Vi:
- Cic diém A. B, C thing hang, nén ta c¢6 dudng thing thit nhit qua ba
diém A, Bva C.
- Cic diém B. C, D thing hang, nén ta ¢6 dudng thing thi hai qua ba diém
B.C va D.
~ Dudmg thing thir nhit va duong thang thi hai ¢6 hai diém chung la B va
C. nén ching trung nhau. Viy, bon diém A, B. C. D thing hang.
Vi du 2. Trong vuon da ¢6 hai cdy tréng trude, cin trong cay thir ba nam
giira va thing hiing véi hai ciy da tréng ma trong vuom chi ¢6 mét chiée coc
tre. Hay néu cdch tim vi tri trong cay th ba.
Giai
—  Em thir nhat dimg & vi tri cay I d¢ ngam.
~ Em thi hai dung coc tre dimg & giira hai cdy d¢ dich chuyén cho dén khi
thin coc vi than cdy tring nhau, thi coc di thing hing véi hai cay da trong.

Bai tap

Trong gi¢ thuc hanh :

~ Nhém | di déng ba coc A, B, C thing hang.

— Nhém 11 tiép tuc sir dung coc A, B dé dong duac coc thit tu (coc D) va
duge ba coc A, B. D thiing hang.

— Nhém 1 tiép tue sirdung coc Cva D
dé doéng coc thit nam va siu (coc E, F),
dugce bon coc C, D, E, F thing hang.

Hoi sdu coc A, B, C, D, E, F ¢6 thing g 3
hing khong ? Tai sao ?

Hay néi cich déng mot con dudmg di qua

vi tri A ¢6 sin trén con dudmg thi nhat va 2 b

vi tri B ¢6 siin trén con dudmg thi hai d¢ Hinh 17

¢ hai nga tu (vi tri A va B cidch xa nhau,

thude thing khong dat qua A va B duoc) (H.17).

C6 9 cay muén trong trong vudm thanh 8 hang, mdi hiang ¢6 3 ciy. Hay néu
cich réng.

17
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Chu ge 3
TIA - POAN THANG

Tia va doan thing la mot phin clia dudmg thing, nén cdc kién thic vé duimg
thing da dugc hoc & trén duoc sir dung cho tia va doan thing.

KIEN THUC CAN NHO

1.

Trong hinh 18 ta cha y, Oy la mot phin
cia dudmg thing xy bi chia bdi difm O. ., A
Oy dugc goi 1a mor tia ¢é6 goc la O
(con goi la mita dieomg thdng géc O). Hinh 18

O
-

2. Trong hinh 18 :

— Hai tia Ox va Oy tao thanh dudmg thing xy.
— Hai tia Ox va Oy ¢6 chung géc O, hai tia d6 duoc goi I hai tia doi nhau.

— Hai ta Ay va AO duoc goi la hai tia tring nhau.

. Doan thing AB la mot hinh gém diém A,

diém B va 14t ca cdc diém niam giia hai A 8
diém A va B (H.19).

Méi doan thing c6 mét s6 do do dai duy

nhat va la mot s6 duong.

Hinh 19

. So sdnh hai doan thing phan biét :

~ Ta néi doan thing AB Ién hon doan thing CD dugc hi¢u 1a do dai
doan thing AB 16n hon d6 dai doan thing CD va ki hiéu 1a AB > CD.

~ Ta néi doan thing AB biing doan thing CD dugc hidu 1a do dai doan
thing AB bing do dai doan thing CD va ki hiéu 1a AB = CD.

~ Ta n6i doan thing AB nho hon doan thing CD duoc hiéu l1a do dai
doan thing AB nho hon d6 dai doan thing CD va ki hiéu 1a AB < CD.

Néu diém M nim giita hai diém A va B, thi suy ra AM + MB = AB.

Nguge lai, néu ¢6 diém M ndm trén doan AB va c6 AM + MB = AB. thi

M nim giira hai diém A va B.

. Trudmg hop déc biét : Néu M nim giira hai diém A va B, déng thi M cich

déu hai diém A va B (MA = MB), thi diém M Ia trung diém cia doan
thing AB.

28-PP gidi T6 HH



CAC DANG BAI TAP CO BAN

Dang1
KHAI NIEM VE TIA - CACH VE TIA

Phuong phdp giai

1. Cich v& moOt tia :
~ Ké mot dudmg thang ;
~ Trén dudmg thing 1dy mot diém bat ki goi 1a diém goc.

2. Cich doc (hay viél) mot tia :

Doc (hay viét) tén goc trude rdi dén diém thir hai.

3. Muén chi ra hai tia d6i nhau, ta phai chimg to hai tia d6 nim trén cung
moOt duomg thing, ¢6 chung géc va hai diém con lai & hai phia d6i nhau
cua diém goc.

4. Mudn chi ra hai tia trung nhau, ta phai chimg 10 hai tia d6 ndm trén cung
mot dudmg thing, ¢6 chung goc va hai diém con lai cia hai tia & cing
mot phia cia diém goc.

Viduy

Vi du 1. Trong cic ciu sau, hiy cho bi¢t ciu nao ding, cdu nio sai. Vi sao ?
1) Hai tia Ox va Oy chung goc thi doi nhau,
2) Hai tia Ox va Ay ndm trén ciing mot dudmg thing thi doi nhau.
3) Hai tia Ox va Oy nidm trén dudmg thing xy va chung goc O duge goi la
hai tia d6i nhau.
Gidi
Hai tia duge goi 1a hai tia doi nhau phai thoa min :
(1) Hai tia d6 tao thanh mot dudmg thing ;
(2) C6 chung g6c thude duimg thing d6.
Viy :
Cau 1) sai, vi chi thoa man diéu kién (2) (chung goc) ;
Cau 2) sai, vi chi thoa min diéu ki¢n (1) (khong chung goc) ;
Cau 3) ding, vi thoa man ca hai diéu Kién trén.

19



Vi du 2. V& duimg thing xy, lay diém O trén duong thing xy. iy diém A

thudc tia Ox va diém B thudc tia Oy.

1) Viét tén hai tia doi nhau, goc O.

2) Trong ba di¢m A. B, O, diém nao nam gitta hai diém con lai.

3) Viét tén 1at ca cic tia cta hinh vira vé.

Giai (11.20)

1) Cic cap na doi nhau i : Ox va Oy: Ox vi OB: OA va Oy: OA via OB.

2) Vi A € Ox va B € Oy, ma Ox va Oy la hai tia d6i nhau. Vay. A va B la
hai di¢ém doi nhau qua diém O. Do dé, O nam giira hai diém A va B.

3) Trén dudng thing xy ¢6 ba diém A.
O. B. d¢ trinh nhim lin ta chon timg

x A O B y
diém lam goc.

. e T B Hinh 20
— Chon diém A lam g6c¢ ¢6 cic tia :

AX. Ay. AO, AB. trong d6 céic tia AO. AB, Ay tring nhau.
= Chon diém O lam géc ¢6 cdc tia : Ox. Oy, OA, OB, trong d6 ciic cap
tia Ox, OA va Oy, OB tring nhau.
~ Chon diém B lam goc ¢6 céc tia : Bx, By, BA, BO, trong d6 ciic tia Bx.
BA. BO trung nhau.
Vi du 3. VE hai duomg thing xy va mn cit nhau tai O,
1) K& tén céc tia d6i nhau.
2) Trén tia On ldy diém A, trén tia Oy ldy diém B. K€ tén cic tia tring nhau.
3) Bi¢t diém O nam giita hai diém B va C. Tim vi tri cdc diém C trén hinh
vé (H.21).

Giai
1) Cic tia d6i nhau la :
- Tia Ox Ia tia d6i cua tia Oy : ! A
= Tha Om la tia do61 cua tia On.
2) Cic tia tring nhau I : m e ™
- Ta OA trung tia On ; Hinh 21

- Tia OB trung tia Oy.
3) Muon ¢6 diém O nim giira hai diém B va C. thi ba diém O. B va C phii
thing hang. Ma :



.
21,

22,

23.

24,

26.

= O va B nam trén dudmg thang xy, vay C phai nidm trén dudng thing xy.
= O nam giira B va C, nén C phai thuoc tia doi cua tia OB. Vay C phai
nam trén tia Ox.
Tir d6 suy ra cach tim diém C la diém bat ki trén tia Ox (H.21).
Bai tép

Hay vé hai tia OM va ON ¢6 chung goc O.

a) C6 may cdch vé ? Hay vé uimg truomg hop.

b) Méi cich vé d6 thi vi tri cia tia OM déi v6i tia ON thé niao ? Tai sao ?

Tra 1o cic cau hoi sau :

a) Diém O ndm trén dudmg thing xy. Hinh d6 ¢6 mdy tia, la nhimg tia nio ?
Quan hé giira ching.

b) Trén dudmg thing xy d6 Iy hai diém A va B (khdc O). Tim vi tri cia A va B
dé ¢6 hai tia OA va OB la hai tia d6i nhau, OA va OB la hai tia tring nhau.

Cho hai tia Ox va Oy d6i nhau. Diém E thudc tia Ox. Diém F va P thuoc tia

Oy (F nam giwra O va P).

a) K& tén céc tia doi cua tia Ex.

b) K¢€ tén céc tia doi cua tia Fy.

¢) K¢ tén cdc tia trung vai tia Oy.

d) K¢ tén céc tia trung véi tia Ox.

Cho bon diém M, N, P va O thoa min diéu kién : Hai tia OM va ON la hai

tia doi nhau, hai tia OM va OP la hai tia d6i nhau.

a) C6 nhan xét gi vé bon diém M, N, P, O ? Tai sao ?

b) Diém O ndm gitra hai diém nao ?

Ké hai duomg thing xy va x'y' cat nhau tai O.

a) Ké€ tén cdc tia doi nhau trong hinh vé.

b) Trén tia Ox ldy diém M, trén tia Ox' ldy diém E (E va M khic O). Hay
tim vi tri diém N d€ ¢6 hai tia OM va ON la hai tia d6i nhau. Hay tim vi
tri diém F d¢€ ¢6 hai tia OE va OF la hai tia trung nhau.

Cho ba dié¢m phan bi¢t O, M, N khong thang hang.

a) V¢ cic ia OM, ON. MN.

21
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b) V& cic tia Ox cit dudmg thing MN 1tai E. sao cho di¢ém E nam giira hai
diém M va N.

¢) V& tia Oy cit duomg thing MN tai F, sao cho diém M niam giira hai diém
F va N.

Dang 2
DOAN THANG - PO DAI DOAN THANG - VE DOAN THANG
KHI NAO AM + MB = AB ?

Phuong phap gidi

1. Cich do mot doan thiang trén trang gidy :

Bitie 1 : Dung thude dat diém ddu cha doan thing tring véi vach s6 0"
cta thuée, canh cla thude tring véi doan thing.

Buoce 2 : Xem diém ddu thir hai cha doan thing trung vGi vi tri nao cua
thudc, ta ¢6 sO do cia doan thiang d6.

2. Cich v& mot doan thing trén trang gidy :

Cich vé nhu vé mot dudmg thing hodc mot tia. Nhung dudmg thing thi ¢6

do dai vo tan vé hai ddu : tia cling ¢é do dai vo tan, nhung bi giGgi han mot

ddu bdi diém goc ; con doan thing ¢6 do dai xdc dinh va duoc gidi han

bai hai diém.

Tir co s d6, ta suy ra cich vé doan thing khi biét do dai. Ching han, vé

doan AB = 3cm.

Bicie 1 ; Ké dudmg thing, trén dudmg thing ldy mot diém wy vy (diém A)
lam diém déu.

Buie 2 : Dat canh thuée tring véi dudng thing va vach s6 0" tring véi
diém A. Vach chi 3cm ctia thude cho ta diém thir hai (diém B).

3. Khi thuc hién cdc phép tinh t6ng, hiéu cta hai hay nhiéu doan thing, ta
thuc hién nhu phép tinh s6 hoc, nhung phai chi y d6 dai cdc doan thing
d6 phai ¢6 cung don vi s6 do.

4. Néu diu bai yéu cdu vé hai dudng thing phan biét, thi cdn chi y ching sé
xay ra cic truong hop sau :

a) Ching céit nhau (c¢6 mot diém chung) (H.22).
b) Ching khong cit nhau (khong 6 diém chung) (H.23, 24).
¢) Ching tring nhau (¢6 vo s6 diém chung) (H.25).
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Vidu

Vi du 1. Cho doan thing MN ¢6 do dai 6em. >

Trén doan thing MN ldy diém P sao cho
MP = 3,5cm. Tinh d0 dai doan PN (H.26). Hinh 26
Giai
Vi P ndm giira hai diém M va N nén ta ¢c6 :
MP + PN = MN.

Thay sOtac6é: 3,5+ PN=6.

Viy,PN=6-3,5=25 = PN =25 (cm).

Vidu2

1) Dung thude thing do do dai cdc doan
thing AB, AC, BC rdi sip xép két qua s
do theo thir tr giam din.

2) Dua theo két qua s6 do d6 dé so sinh :
AB + AC v BC ; BC + AB vin AC ;

BC + AC vGi AB: AC - AB vai BC. B
Gidi (H.27) bl
1) Ding thude thing do céc doan AC, BC, AB, ta duoc :
AC=4,5cm : BC=4cm ; AB = 3cm.
Vay, AC> BC > AB.
2) AB+ AC=3+4,5=17.5(cm), viy AB + AC > BC (BC = 4cm).
BC+ AB=4+3=7(cm), viy BC + AB> AC (AC =4.,5cm).
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BC+AC=4+45=8,5(cm), viy BC+ AC > AB (AB = 3cm).
AC-AB=45-3=15(cm), viy AC - AB < BC (BC = 4cm).

Vi du 3. Cho ba diém M, N, P thing hang. Bi¢t MP = 6cm, NP = 3cm,
MN = 9cm. Hoi diém ndo nam giita hai diém con lai ?

Giai
~ Néu diém M nim gilra hai diém N va P thi ta ¢6 :
MN + MP = NP.
Thay s6 ta c6 : 92+46=3=>wIi.
= Néu diém N ndm giira hai diém M va P thita c6 :
MN + NP = MP.
Thay sé tacé : 9+3=6=>Vvoli.
~ Néu diém P nim giira hai diém M va N thita ¢6 :
MP + PN = MN.
Thay s6 ta cé : 6 + 3 = 9 = két qua ding.

Viy, diém P nidm giira hai diém M va N,
Vi du 4. Trén dudng thing a ldy ba diém A, B, C, sao cho AB = 5cm,
BC = 2cm. Tinh d6 dai doan thing AC.
Giai
Buoce 1 : Ta dat doan AB = Scm.
Bude 2 : Datiép diém C sao cho BC = 2cm, khi d6 s& xay ra hai trudmg hop :
- Trudmg hop | (H.28) : Diém C nam trén tia d6i cua tia BA, khi d6 tia BA
va tia BC la hai tia d6i nhau, nén diém B nim gitra hai diém A va C.

a A 8 ¢
Hinh 28
Tacé: AB + BC = AC.
Thay s6 ta ¢6 : AC=5+2=7(cm).

- Truomg hop 2 (H.29) : Tia BC tring véi tia BA, md BA > BC
(5cm > 2cm), nén C ndm gilra hai diém B va A.



.
27.

29.

31.

32.

33.

2 A ¢ g
Hinh 29
Ta co : AB=AC + CB.
Thay sétacé: 5=2=AC+2=AC=3(cm).

Bai tap

Trén tia Ox ldy ba diém E, F, P. Bi¢t OE = 2cm, OF = 3cm, OP = 5cm.

Tinh do dai cia cic doan thing EF, FP va cho biét diém niao nim giira hai

diém con lai. Vi sao ?

a) Cho doan thing MN = Scm va dudmg thing xy. C6 thé vé dugc bao
nhi¢u trudmg hop ? VE timg trudmg hop.

b) Cho doan thing AB = Scm va tia Oy. C6 bao nhiéu cich vé ? V& timg
trudng hop.

¢) Cho hai doan thing AB = 3cm, MN = 4cm. C6 bao nhiéu cich vé ?
VE timg trudmg hop.

Haiy vé doan thing MN = Scm. Liy diém I thudc doan thing MN.

a) Biét MI = 4cm, tinh d6 dai doan thing IN.

b) Ké doan thing thir hai qua I Bi¢t do dii doan thing thi hai d6 I
AB = 3cm va IB = IN. Tinh do dai doan thing IA.

a) Doan thing MN = 5cm. Ly diém P nidm giita hai diém M va N sao
cho PN = 3cm. Tinh d6 dai doan MP.

b) Trén tia d6i cia tia PM ldy diém E sao cho PE = lecm. So sianh MP va EN.

Goi A va B la hai diém trén tia Ox, sao cho OA = 7cm va AB = 3cm.

a) Khi vé hinh ¢6 bao nhiéu trudmg hop xay ra ? Vé timg trudng hop.

b) Mbi truomg hop d6 thi diém nao ¢ gita hai diém con lai ? Tinh do dai
doan thing OB trong timg trudmg hop.

Cho doan thing AB = 4cm. Trén tia d6i cua tia AB ldy diém E sao cho

BE = 7cm. Trén tia doi cua tia BA 13y diém F sao cho AF = 7cm. Hay chimg

10 rang doan AE = BF.

Trén cung mot dudmg thang lay bon diém M, N, E, F. Bi¢t riing :

- Diém E nim gitra hai-diém M va N ;
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~ Diém F nam gitra hai diém M va E.

Hay chimg 16 ring : MN = MF + EF + EN.

Khoing cdch giira hai tinh M va P la 650km. Tinh T ndm giira hai tinh M
va P. T cich M la 170km. Tinh khodng cdch gitta tinh T va P, biét ring ba
tinh ndm trén mot dudmg thing.

Dang 3
TiM TRUNG PIEM CUA DOAN THANG

Phuong phap gidi
Cho mot doan thing, yéu cdu tim trung diém cda doan thing d6 (c¢6 thé cho
bi¢t s6 do hoac khong bi¢t s6 do cua doan thing d6).
1. Trudmg hop biét s6 do clha doan thing d6 : Ching han, cho doan
AB = 6m, tim diém M la trung diém cta AB.
— Theo ki¢n thic di hoc, diém M la trung diém cia AB thi phai thoa
man hai diéu kién :
(1) M ndm giira hai diém A va B, tirc 12 : AB= AM + MB ;
(2) AM = MB.
Tir co s d6 ta tinh duge d6 dai doan AM = 3cm.
- Dung thuée dat doan thing AM = 3cm, trong d6 diém A di biét (theo
cich vé Dang 2 - Muc 1(2)).
2. Trudmg hop chua biét s6 do cia doan thing d6 :
Cdch 1 : Néu doan thing trén trang gidy, ta gip trang gidy sao cho diém
B tring vdi diém A. Nép gdp cit doan thing AB tai mot diém, d6 chinh la
trung diém cén tim.
Cdch 2 : Néu trang gidy khong gap duoc :
- Dung soi day cang thing sao cho sgi dy tring véi doan AB. Ta dénh
du diém A va B trén soi day, réi gip doi soi day. c6 duoc do dai doan
AM. Tir d6 dat 1iép doan day Ién doan AB, tim duoc diém M (céch
nay khong that chinh xdc).
- Dung thude do doan thing AB (theo cich do Dang 2 - Muc I(1)), réi
tinh va tién hanh theo trudng hop biét s6 do & trén (cdch ndy thong
dung hon va chinh xdc hon).



Vidu

Vidu 1. Trén tia Ox lay diém M va N sao cho OM = 3cm, ON = 6¢cm (H.30).
1) Chimg t6 diém M niam giita hai diém O va N.

2) Chimg t6 diém M la trung diém cua doan ON.

Giai
1) Diém M va N cung thudc tia Ox, nén tia
OM va tia ON tring nhau. Ma OM = 3em, -~ o
ON = 6cm, nén ON > OM. Suy ra M Hinh 30

phii nim giira hai diém O va N.
2) Vi M nim gitra hai diém O va N, nénta c6:
. ON =OM + MN.
Thay s6tacé : 6=3+MN=>MN=6-3=3(cm).
Vay, MN = 3cm.
Suy ra OM = MN = 3cm.
Chimg 16 M la trung diém cua doan ON.
Vidu 2. Cho biet AB=AC=BC=CD
(H.31). Hoi : A
1) Diém C la trung diém cia doan
thing nao ? Vi sao ?
2) Diém C ¢6 phai la trung diém cua
doan AD khong ? Visao ? B
3) Diém A ¢6 phai la trung diém cua
doan BC khong ? Vi sao ?

Hinh 31
Giai
1) Diém C thoa min diéu ki¢n :
- B, C, D thing hang va C nam giifta hai diém Bva D ;
- BC = CD (theo diu bai).
Vay, C la trung diém cta doan thing BD.
2) Ba diém A, C va D khong thing hang. Vay C chi thoa man diéu kién (2)
(AC = CD), khong thoa min diéu kién (1) (C khong nam giira hai diém
A va D).
Vay, C khong phai la trung diém cta doan AD.
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3) Tuong tu ciu 2, ta thay diém A chi thoa min diéu ki¢n 2 (AB = AC),
khong thoia mén diéu kién 1. Vay, diém A khong phai la trung diém cua
doan BC.

Vi du 3. Hai dudng thing xy va x'y’ cit nhau tai I. Tré  udmg thing xy dat

doan AB = S5cm. Trén dudng thing x'y" dat doan CD = 6¢cm. sao cho diém |

la trung diém cua hai doan thing AB va CD. Néu cich vé.
Giai

Doan thing AB va CD da biét do dai. nén ta

vé theo Muc | (I - Phuong phédp) (H.32).

~ 112 trung diém cua doan thing AB, nén |
phai ndm giira hai diém A va B.

Tau:(’):IA=IB=—"ﬂ"-f;[i =%=2.S(cm).

—

Vay, IA=1B=25cm.

Ding thude dat diém A va B trén dudng thing xy sao cho A va B cich |
mot khoang 2,5cm.

- Tuong tu nhu trén, ta ¢6 :

IC=ID= =
2

6
- =3 ).
> (cm

Vay, IC=1ID = 3cm.
Dung thude dat hai diém C va D trén dudmg thing x'y' sao cho C va D
cich I mot khoang 3cm.
Vi du 4. Trong hinh 33, biét do dai cdc doan thing AB = BC = CD = DE.
Hay chira:
1) Trung diém cua doan thing AC. AE, CE.
2) Doan thing nao ¢6 trung diém la diém D ?
3) Doan thing nao ¢6 trung diém la diém C ?
Giai
1) Vi AB = BC va B ndm giira hai diém A va C, nén diém B la trung diém
cua doan thing AC.
- Vi AB=CD, BC = DE, suy ra AC = CE va diém C nim giira hai di¢m
A va E. Vay, diém C la trung diém cta doan AE.




.
35.

37.

39,

- Tuong ty. vi CD = DE va di¢m D nam giira hai diém C va E, nén D 13
trung diém cia doan thing CE.
2) Theo céu 1), ta ¢6 doan thing CE nhan diém D Ia trung diém.
3) Theo cau 1), ta ¢6 doan thing AE nhan diém C 12 trung diém.
Ngoai ra, ¢6 BC = CD va C nidm giita hai diém B va D, nén doan thing BD
nhan diém C la trung diém.
Viy hai doan thing AE va BD cung ¢6 trung diém la diém C.

Bai tap

Cho dudmg thing xy va diém O trén duong thing xy. Lay hai diém A va B

trén dudng thing xy sao cho OA = 6¢cm, OB = 3cm.

a) Trong ba diém O, A, B, di¢m nito nam giira hai diém con lai ?

b) Tinh do dai doan thing AB.

¢) Trudmg hop nao thi diém B la trung diém cda doan thing OA ?

Cho doan thing MN = 8cm va diém O nim giita hai diém M va N. Goi E 1a

trung diém cua doan thing MO, F Ia trung diém cta doan thing ON.

a) Tinh do dai cua doan thing EF.

b) Diéu kién vé diém O & trén phai thém diéu kién gi dé diém O 1a trung
diém cha doan thing EF ? Tai sao ?

Cho diém O trén dudng thing xy. Trén tia Ox ldy diém M sao cho

OM = Icm. Trén tia Oy ldy diém N va diém P sao cho ON = lcm,

OP = 3cm.

a) Tim trung diém cia doan thing MP.

b) Trén tia doi cia tia My dat doan MQ = 2cm. Tim trung diém cia cdc
doan thiing : PQ, MN, NQ.

Di¢m C la trung diém cia doan thing AB ¢6 do dai 64cm. Trén tia CA 1ay

diém D sao cho CD = 15¢cm.

a) Hiy tim do dai cua cic doan thing BD va DA,

b) Diém D Ia trung diém cia doan thing nao ?

Trén cung mot dudng thing dat doan AB = 8cm, BC = 4cm (bi¢t tia BA va

BC Ia hai tia d6i nhau). Goi M. N, P lan luot 1a trung diém cia cic doan

thing AB. AC. BC.
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40.

41.

42+,

a) Diém N 1a trung diém cua doan thing nao ? Tai sao ?

b) Diém B la trung diém cia doan thing nao ? Tai sao ?

¢) Lay I 12 trung diém cta doan thing MN thi diém | ciing la trung diém cia
doan thing nao ? Tai sao ?

Cho diém O trén dudmg thing xy. Trén duomg thing dé dat cic doan

OA = 2cm, OB = 3cm, réi 1dy diém E va F sao cho A 1a trung diém cla doan

thing OE ; B la trung diém cua doan thing OF. Tinh do dai cua doan thing EF.

Cho hai tia Ox va Ox’ I hai tia d6i nhau. Trén tia Ox ldy hai diém M va N

sa0 cho OM = 2cm, ON = 6¢m. Trén tia Ox' 1dy diém P sao cho OP = 2cm.

a) Trong ba diém M, N, O, diém nio ndm gitta hai diém con lai ? Tai sao ?

b) Tia MO trung vai tia nao ? Tia MO la tia doi cia tia nao ?

¢) Chimg 16 M la trung diém cia doan MP. Diém O la trung di¢m cua doan
thang ndo ? Visao ?

Cho ba diém M, N, O ; bi¢t do ddi cha ba doan thing d6 la :

MN = 5¢cm, NO = dcm, MO = 3cm.

a) Diém O ¢6 ndm giira hai diém M va N khong ? Vi sao ?

b) Ba diém M, N, O ¢6 thing hang khong ? Vi sao ?

43*. Doan thing AB = 36¢cm duge chia thainh bon doan thiing ¢6 do dai khong

44*,
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bing nhau Ia cdc doan thing AM, MN, NP va PB. Goi E, F, G, H theo thir ty
Ia trung diém cua cic doan thing AM, MN, NP va PB. Bi¢t do dai cua doan
thing EH = 30cm. Tinh d6 dai cua doan thing FG.

Cic diém A, B, C nim trén cling mot dudmg thing. Cic diém M va N lin luot
Ia trung diém cla cdc doan thing AB vi AC. Chimg 16 ring : BC = 2MN.
Bii todn ¢6 mdy truomg hop, hiy chimg to timg truomg hop do.

ON TAP CHUONG |
Kién thilc c@n nhé

1. Hiéu cdc kién thirc vé : diém, dudmg thing, tia, doan thing, trung diém
ciia moOt doan thing. Biét sir dung thudc dé vé chiing trén trang gidy.

2. Trong ba diém thing hang ¢6 mot va chi mot diém ndm giira hai diém
coOn lai.



Néu diém M nam gilra hai diém A va B thita c6 AB = AM + MB.

4. Muén chimg 16 mot diém nam gitra hai di¢m con lai, ta da bi¢t 4 cich :

Cach 1 : (Nguoc lai y 3) Néu c¢6 ba diém M, A, B thing hang va
AM + MB = AB, thi ta ¢6 diém M ndm giira hai diém A va B.

Cach 2 : Néu tia AM tring véi tia AN ma AN < AM, thi ta ¢6 diém N
ndm giita hai diém A va M.

Cdch 3 : Néu Ax va Ay la hai tia d6i nhau, ma diém Me Ax. diém
Ne Ay, thi ta két luan diém A nam giira hai diém M va N.

Cdch 4 : Cho ba tia Ox, Oy, Oz, trong d6 tia Oy nam giira hai tia Ox va

) Oz. Duimg thing a bat ki cit ba tia tai ba diém theo thit 1 la M.
N, P, thi ta két luan diém N nim giira hai diém M va P.

Méi doan thing ¢6 mot do dai duy nhat va s6 do do dai dé 1a mot

sO duong.

Néu ¢6 diém M nim giira hai diém A va B, va AM = MB, thi M la trung

diém cia doan AB. Vay. trong v6 s6 diém nam giita A va B thi duy nhat

¢6 mot diém nam & vi tri dac biét cua doan AB, dé la trung diém cua

doan d6.

. Qua hai diém phan biét ¢6 mdt va chi mot dudmg thing di qua hai diém d6.

Néu diém M nam trén dudmg thing xy thi M la goc chung cua hai tia doi
nhau, do6 la ua Mx va tia My.

Ki ndng cén dat

Hoc sinh cdn lam quen va ¢6 ki nang bi¢u dién cdc hinh hinh hoc sau :

ks
2
-,

Bi¢u dién diém, duong thing trén trang gidy.

Bi¢u dién 3, 4, 5.... diém thing hang, khong thing hang.

Bi¢u dién 2, 3, 4,... dudmg thing phan bi¢t va ching c6 thé giao nhau,
trung nhau, song song véi nhau : dudmg thiing qua 1, 2 diém cho truée.
Vé cic doan thing tuy y (hodc ¢6 s6 do di biét). Tim cic diém giira,
trung diém cua no.

Lam thanh thao cac phép tinh vé tia ; s6 do doan thing : quan hé giira 2, 3
doan thing phan biét.
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45.

46.

47.

48.

49.
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Céu hoi va bai tap

Tra 1n cic ciu hoi sau :

a) Qua hai diém ty ¥ ¢6 thé vé duge bao nhi¢u dudmg thing ?

b) Hai dudmg thing wy ¥ ¢6 thé ¢6 bao nhi¢u di¢m chung ?

¢) Doan thing la gi ? Ki hi¢u ?

d) Tia Ia gi ? Ki hiéu ? Cho hai tia bit Ki ¢6 thé xay ra nhimg trudmg hop nio ?

¢) Cho hai doan thing CA = CB. Dié¢m C ¢6 phai la trung diém cua doan AB
khong ? Tai sao ?

f) Muén cho C i trung diém clia doan thing AB thi cidn thém didu Kién gi ?

g) Diém C chia doan thing AB thanh hai doan thing. N¢u bi¢t do dai hai
doan thing AB vi CB thi tim do dai doan thing AC bang cich nio ?

h) Cich so sdnh hai doan thing nhu thé¢ niao ? Nhimg dung cu nio thuimg d¢
do khoang cich gitra hai diém da cho ?

Xem hinh 34 cho biét :

a) Hinh d6 ¢6 may tia gé¢c O ? La nhimg c
tia nao ?

b) Nhimg cap tia nao doi nhau ? X A "

¢) Nhimg cap tia nao trung nhau ? Hinh 34
d) C6 may doan thing ? La nhimg doan
thing nio ?
Cho doan thing MN = 8cm va diém O nim gitra hai diém M va N.
a) Néu O la trung diém cta doan MN, tinh do dai doan OM, ON.
b) Néu doan OM 16n hon doan ON la 2e¢m, tinh do dai doan OM, ON.
Cho ba diém O. M. N thing hang vi diém O nam giira hai diém M va N.
Trong ba doan thing OM, ON via MN ciin biét s6 do cia miy doan thang thi
tinh duge doan thang con lai ? Vi sao ?
Diém A va B cung thuoc dudmg thang a; diém C ndm gitra hai diém A va B ;
diém D nim gitra hai diém C va B.
a) Tim trén hinh vé nhimg tia gé¢ C doi nhau.
Tim trén hinh vé nhimg tia gé¢ C trung nhau.
b) Hiy chimg 16 diém C ndm giira hai diém A va D.



50. Cac diém A, B. C nim trén mot doan thing. Biét ring AB = 12cm,
BC = 13,5cm. D¢ dai doan thing AC c6 thé bang bao nhiéu ? Chi rd timg
trudmg hop.

51. Trén duomg thing xy cho truéc ldy cic diém O, A va B sao cho
OA = 12cm, OB = 9cm. Hay tinh khodng céch giira hai diém M va N 1a
trung diém cua doan OA va OB néu :

a) Diém O ndm trén doan AB.
b) Diém O nidm ngoai doan AB.

52.  Doan thing AB c6 d¢ dai 28cm. Dugc chia thanh ba doan thing khong bing
nhau theo thir e 1a AC, CD va DB. E va F la trung diém cta doan AC va DB.
Bi¢t d6 dai doan EF = 16cm. Tim d6 dai doan CD.

53. Cho doan thing AB = 4cm. Trén tia d6i cia tia BA Idy diém C sao cho
BC = S5cm. Trén tia d6i cua tia CB 14y diém D sao cho CD = 4cm.

a) Hay chimg 16 bon diém A, B, C, D thing hang.

b) So sénh do dai hai doan thing AC va BD.

c) Néu I la trung diém cia doan thing BC thi I ¢6 phai Ia trung diém cla
doan thing AD khong ? Tai sao ?

54. Cho doan thing AB = 6cm. Trén tia d6i cia tia AB 14y diém C. Biét E 1a
trung diém cta doan thing CA, F Ia trung diém cua doan thing CB.

a) Chimg 16 do dai doan CB 16m hon d6 dai doan CA.
b) Tim d0 dai doan EF,

55*. Bu6i hop mat cia mot nhém hoc sinh gém 6 ban. Mdi ban déu bit tay ban
khdc mot 1dn. Hoi 1at ca ¢6 bao nhi¢u céi bét tay ?

56*. Cho cic diém bat ki : M, N, P, Q, E, F, O trén cling mot mat phing, trong d6
khong ¢6 ba diém nao thing hang. Cir qua hai diém xdc dinh duge mot doan
thang. Hoi vé& duge 1t ca bao nhi¢u doan thing ?

57*. Doan thing AB c6 do dai bing a dugc chia thanh hai doan thing bdi mot
diém chia bt ki. Tinh khodng cdch giira hai trung diém ctia hai doan thing
da duogc chia.

58*. Doan thang AB c6 d¢ dai bing a dugc chia thanh ba doan thing bi hai diém
chia P, Q theo thit tv 1a doan AP, PQ va QB sao cho AP = 2PQ = 2QB.
Tim khoang céch giira :

33

IA.PP guii T6. HH



a) Diém A va diém I |a trung diém cla doan QB.
b) Diém E 1a trung diém cia doan AP va diém I.

59*. Doan thing AB c6 d0 dai bing m duoc chia thinh ba doan thing bing nhau.
Hay tim khoang cdch gilra hai trung diém cta hai doan thing lién ké vai hai
didu mat.

60*. Doan thing AB c6 do dai bing m, duoc chia thanh 5 doan thing bing nhau.
Hay tim khoang cdch giira hai trung diém cla hai doan thing lién ké véi hai

ddu mut.
LOI1 GIAI - HUONG DAN - PAP SO
CHU PE 1
1.  Hinh 35.
A a
% a A
C
a A M N b B c ®
Hinh 35 Hinh 36 Hinh 37
- a) Hinh 36.
b) Hinh 37.
3. = Dung thudc thing va but chi vé theo thi tr cla 2

ddu bai tir cau 1 dén cau 3 (H.38).
~ Cau 4 : Theo cich vé cua cau 1 ¢6 1 diém.
Theo cich vé ctia cau 2 ¢6 2 diém.
Theo céch vé cla cdu 3 ¢6 3 diém.

Vay, trong hinh v& ¢6 tat ca 6 diém (H.38).
Dung céc chir in hoa dat tén cho 6 diém do.

4. a)Difm A € m, A € p (diém A thudc dudmg thing m va dudmg thing p).
Diém B € n, B € r, B € p (diém B thudc dudmg thang n, r va p).
b) Nhimg dudmg thing di qua diém Bla: n, r. p.
Nhimg dudmg thing di quadiém Cla:r, m,q.
¢c) DékmDervaDegmDenDepDeq.

Hinh 38

3B-PP gudi 16 HH



CHU DE 2

(H.39) a) Diém P ndm giira cic cap hai
diémla:MvaQ ;MvaS:;NvaQ; M__N A s
Nvas. Hinh 39
b) Diém N nidm giira cdc cap hai diém la :
MvaP;MvaQ;MvaS.
¢) Diém Q ndm gitta cic cidp hai diém la: MvaS;NvaS;PvaSs.
d) Diém Q khong nam giita céc cap hai diém 1a : Nva P; Nva M ;
M vaP.
a) VE theo thir tr cua diu bai dugce hinh 40.
b) Diém B con nim giira hai diém D va C.
¢) Theo céu a, diém A ndm giita hai diém B

va C, nén diém C thudc dudmg thang thir | Hinh 40
qua A va B.

Cing theo cau a, diém B ndm gita hai X

diém A va D, nén diém D thuoc duimg kp N
thing tha 11 qua A va B. \
Putmg thing thit | va dudmg thing thi I :
cung qua hai diém A va B (c6 hai diém Hinh 41

chung). Viay hai dudmg thing d6 tring
nhau. Suy ra bon diém A, B, C, D thing hang.
V& theo thir tr diu bai duoc hinh 41.
Ba diém A, B, C thing hiang, nén diém A nam trén dudmg thing di qua hai diém
BvaC.
Ba diém B, C, D thing hang. nén diém D nim trén dudng thing qua hai
diém B va C.
Viy, ca bon diém d6 déu thuoe duomg thing A 8 € D
qua hai diém B va C, suy ra bon diém dé6 thing o
hang. Tur nhian x¢ét d6 suy ra cich vé nhu
hinh 42 (bon diém d6 c6 thé theo thit tr khdc nhau vi chi yéu cdu thing hang
la du).
C6 ba diém M, N, P thing hang, chi xday ra mot trong ba trudmg hop :
(1) Piém M nim gitra hai diém N va P (trdi vdi ddu bai).
(2) Biém N ndm giita hai diém M va P (trdi véi ddu bai).

35



(3) Hodc diém P nam giira hai diém M va N,
Viy chi con trudng hop (3) 1a ding. Tir d6 ta ¢6 hinh vé nhu hinh 43,

Hinh 43
10. Theo hinh 44 (mdi diém trén hinh vé 12 mot cay).

A

r 1
Hinh 44 Hinh 45
11.  Theo hinh 45 (méi diém trén hinh vé la mot cay).
12. a) Hinh 46a. b) Hinh 46b.

a) b) °)
Hinh 46
¢) Trong hinh 46¢ c6 6 diém, trong d6 :
— Diém B nidm gilta hai difm O va N ;
~ Diém A nim giira hai diém O va M ;
- Diém A ndm giira hai diém Bva P ;
— Diém M ndm giira hai diém N va P.

13. a) Vé theo hinh 47.
b) Ta thdy s6 dudmg thing vé dugc 1a MN, MP,
MQ va dudmg thing NQ chia ba diém thing

hang 12 N, P, Q (thit ty céc diém N, P, Q c6 thé 4 AV
khic nhau, nén vi tri cic dudng thing MN, MP Hinh 47
va MQ ¢6 thé khéic nhau).
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14.

15.

16.

17

a) Hinh 16a ¢6 3 diém, hinh 16b ¢6 6 diém, hinh 16¢ ¢6 10 diém. Sir dung

cdc chir in hoa dat tén cho cic diém dé.

b) Hinh 16a ¢6 3 dudmg thing, hinh 16b c¢6 4 dudng thing, hinh 16¢ ¢ 5

dudmg thing.

C6 6 dudng thang d6 la cdc duomg : AB, AC, AD, BC, BD va CD.

C6 thé giai bang hai céch :

Cach I : Ve hinh r6i liét ké céc dudmg thing dé6.

Cdch 2 : Bang cich tinh: L4y mot diém bat ki (ching han diém M), con lai
4 diém phan biét ta n6i diém M véi 4 diém con lai d6 duoc 4
dudmg thing.

Véi 5 diém dé cho ta c6 : 4 dudng x 5 diém.

Nhung v6i cich lam trén, mdi dudmg ta di tinh hai lin. Ching han, khi chon

diém M ta n6i M véi N, ta c6 dudmg thing MN. Nhung khi chon diém N, ta

nGi N véi M, ta ciing c6 dudng thing NM. Hai dudng thing nay tring nhau
nén ta chi tinh la mot dudmg.
Viy s6 dudng thing vé duoc |a :
4—;5 =10 (duong thing).
Khi vé bon dudmg thing c6 thé xay ra céc trudng hop sau :

a) B6n dudmg thing d6 déng quy : 6 mot diém chung (H.48a).

AN

7 i % =

a) b) ¢
Hinh 48
b) C6 ba dudmg thing déng quy, con dudmg thing thi tv cit ba dudng thing
d6 : c6 4 diém (H.48b).
¢) Khong c6 ba dudng thing nao déng quy (d6i mot cit nhau) : ¢6 6 diém
(H.48c).
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18.

19.

20.

21.

22,

38

— Trudc tién ta chimg 16 bon diém : A, B, C, D thing hang (theo cich giai ¢
vidu 1),

- Tiép tuc ta chimg 16 bdn diém : C, D, E, F thing hang (theo cdch giai o vi
du 1).

Vay bon diém A, B, C, D thuéc dudng thing CD va bdn diém C. D, E, F

ciing thudc dudmg thing CD. T d6 sdu diém A, B, C, D, E, F déu

thuoc dudng thing CD, nén sdu diém d6

thing hang.

Tai vi tri A va B déng hai coc tiéu c¢6 dinh.

Sau d6 dung coc tiéu thir 3, 4... dé dong

dudmg thing theo cich tién hanh & muc I11.

Trén hinh 49 médi diém la mot cay. Ta ¢6 9

diém (9 cay) thanh 8 dudmg thing, mbi dudng
thing c6 3 diém (3 cay).

Hinh 49

CHU PE 3
C6 3 cach vé .
— Trudng hop 1 (H.50a) : hai tia OM va ON c6 chung géc O.

~ Trudmg hop 2 (H.50b) : hai tia OM va ON Ia hai tia trung nhau.
- Trudmg hop 3 (H.50c¢) : hai tia OM va ON la hai tia d6i nhau.

M o] Y] N M (0] N
o) N M N O M
o) N
an b) c)
Hinh 50

a) Gém hai tia Ox va Oy la hai tia d6i nhau.

b) D¢ hai tia OA va OB d6i nhau thi O phai ndm giita hai diém A va B. Vay,
néu A thudc tia Ox thi B thudc tia Oy va nguoc lai.
D¢ hai tia OA va OB tring nhau thi hai diém A va B phai nim cung phia

véi diém O. Viy, hai diém A va B cung thudc tia Ox hodc cung thude
tia Oy.



26.
27.

(H.51)

a) Tia d6i cia tia Ex Ia tia Ey. x & o f P ¥
b) Tia d6i cua tia Fy la cic ua Fx, Hinh 51

FO va FE. " - o "

c) Tia trung véi tia Oy la tia OF

va OP. Hinh 52

d) Tia trung vai tia Ox la tia OE.

(H.52)

a) OM va ON la hai tia d6i nhau, nén ba diém O, M, N cing nim trén
dudng thing qua O va M.
~ Tia OM va OP la hai tia d6i nhau, nén ba diém O, M, P cing nim trén
dudmg thing qua O va M.

- Hai dudng thing trén c6 hai diém chung 1a O, M. Vay, hai dudmg
thing d6 tring nhau. Vay, bon diém O, M, N va P thing hang.

b) — OM va ON Ia hai tia d6i nhau. Vay, O nim giira hai diém M va N.
~ OM va OP la hai tia d6i nhau. Vay, O nidm giira hai diém M va P.

(H.53)

a) - Ox va Oy la hai tia d6i nhau, x' y
- Ox' va Oy’ |a hai tia d6i nhau. O

b) — OM va ON Ia hai tia d6i nhau, ma M M

thudc tia Ox, nén N phai thudc tia doi
cua tia Ox. Vay, N thudc tia Oy.

— OE va OF la hai tia trung nhau, ma E
thudc tia Ox', nén F phai thudc tia Ox'.
V& nhu hinh 54.
- Ba diém O, E, F cing thudc tia Ox, ma
OF > OE (3cm > 2cm), vay diém E nim Hinh 54
giira hai diém O va F.
Tacé: OF = OE + EF.
Thay s6 vaotac6é:3 =2+ EF = EF = | (cm).

— Tuong tu nhu trén ta ¢6 diém F ndm giirta hai diém O va P, nén ta cé :
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29.

OP = OF + FP
Thay s6 vaotac6:5=3+ FP = FP =2 (cm).
Vi OF = 3cm, OP = 5cm, OE = 2cm hay OP > OF > OE.
Vay F ndm giira hai diém E va P.
a) Ba trudng hop xdy ra (H.55a, b, ¢).

a) b)
Hinh 55
b) Ba trudmg hop xay ra (H.56a, b, c).

qro
-

0A B y

a) b)
Hinh 56
c) Ba trudng hop c6 thé xay ra (H.57a, b, c).

a) b)
Hinh 57

a) Diém I ndm giira hai diém M va N, nénta c6

MN=MI+INhay5=4 +IN.
Vay, IN = | (cm).

b) Diém I nim giita hai diém A va B, nén ta c6 :
AB=Al + IBma AB = 3cm, IB = IN = Icm.

Tac6:3=Al+1.

Viay Al =2 (cm).

0)



31.

32.

a) Diém P ndm giira hai diém M va N, nén ta c6 :

MN =MP + PN hay 5 =MP + 3 = MP =2 (cm).

b) E ndm trén tia d6i cua tia PM, nén E thudc tia PN. Ma PE < PN
(lem < 3cm), vdy diém E ndm giira hai diém Pva N .
SuyraPN=PE+ENhay3=1+EN=EN=2(cm).

Vay EN = MP = 2cm.
a) Khi vé xay ra hai truong hop :

~ Truémg hop 1 : hinh 58a. - 8 A
~ Trutmg hop 2 : hinh 58b. a)
b) ~ Trudmg hop 1 : Tia AO triing véi tia AB. : A B
Ma AB < AO (3cm < 7cm), nén diém B b)
ndm giita hai diém O va A. Hinh 58
Tac6: AO=AB+ BO hay 7=3 + BO
= BO = 4cm.

~ Trudmg hop 2 : Tia AO Ia tia d6i cua tia AB.

Suy ra diém A ndm giira hai diém O va B.

Tac6OB=0A + ABhayOB=7+ 3 = OB = 10cm.
(H.59)

— AE Ia tia d6i cla tia AB, nén diém A
nam giira hai diém E va B. Suy ra E A B F
EB=EA + AB
Thays6vaotaco:7=AE+4 (1)
~ BF la tia d6i cua tia BA, nén diém B nim giira hai diém F va A. Suy ra
AF = AB + BF
Thay s6 vaotac6:7=4+BF (2)
So sanh (1) va (2) tacé : AE = BF = 3cm.

Hinh 59

(H.60)
Theo ddu bai, diém E nim gitra hai ¥ 3 3 N
diém M va N, néntacé: Mok 60
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35,

42

MN = ME + EN (1

Diém F nam giira hai diém M va E, nén ta ¢6 :
ME = MF + FE (2)

Thay ME ¢ (2) vao (1), ta cé : MN = MF + FE + EN.

Tinh T ndm giira hai tinh M va P. Ba tinh ndm trén dudng thing, nén ta ¢6 :
MP=MT + TP

Thay s6 vao ta c6 : 650 = 170 + TP = TP = 480.

Vay, khoang céch gitra hai tinh T va P 1a 480km.

a) Xay ra hai truomg hop :

- Trudng hop 1 : Hai diém A va B thudc hai tia d6i nhau (AeOx,
BeOy) va nguge lai. Khi d6, diém O ndm gidta hai diém A va B
(H.61a).

~ Truémg hop 2 : Hai diém A va B thudc cing mot tia (hoic Ox, hoic

Oy). Ma OB < OA (3cm < 6¢m), nén diém B nim giira hai diém O va
A (H.61Db).

x A 0 8 y ©O B A y

a) b)
Hinh 61

b) — Trudng hop 1 : AB=9cm.
— Trudmg hop 2 : AB = 3cm.
¢) Xéttruomg hop 2 :

Theo cau a, diém B ndm giita hai diém O va A, ma OB = 3cm (ddu bai),
BA = 3cm (céu b), nén OB = BA.

Diém B thod man hai diéu kién cua trung diém, nén diém B la trung diém
cua doan thing OA

(H.62)
a) E 1a trung diém cia MO, nén E€ MO va ME = EO.
Vay, = % (n



37.

F la trung diém ctaON,nénFe ON v E 0 F N
va OF = FN. Vay, OF = _(;_N (2) Hinh 62

Hai diém E va F thuoc hai tia d6i nhau 12 OM va ON, nén diém O ndm
giita hai diém E va F.

Viy ta ¢6 : EF = EO + OF. (3)

Thay (1), (2) vao (3)tacé:

_MO  ON _ MO+ON

EF
2 p 4 2
MN 8
Vﬂ,EF:-——:—:c‘. cm
1y 5 5 (cm)

b) Mu6n cho O 1a trung diém cua EF thi phai c6 thém diéu ki¢n OE = OF.

Tir (1) va (2) suy ra : 0;“ = OzN hay OM = ON. Tic la, O phai 1a trung

diém cua doan MN (khong phai la diém bat ki).

Chuy :

~ Tirkét qua cia ciu a, ta ¢6 thé khdi qudt : DO dai cia doan thing EF khong
phu thudc vao vi tri khi chon diém O ma ludn luon bang nira doan MN.

— Trudmg hop cau b 1 trudmg hop dac biét : Néu O la trung diém cua doan
MN thi O ciing |2 trung diém cua doan EF.

(H.63)

a) Hai diém N va P déu thudc tia Oy (ddu bai), ma ON < OP (lcm < 3cm),
nén diém N nim giira hai diém O va P.

X Q M 0 N P .

Hinh 63
Tacé : OP = ON + NP.
Thay s6 vaotac6é:3=1+NP = NP = 2 (cm).
Hai diém M va N thuoc hai tia d6i Ox va Oy (ddu bai).
Viy, diém O nim giira hai diém M va N. Tacé :
MN=MO+ON=>MN=1+1=>MN=2(cm).
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Ba diém M, N, P ciing thuoc dudng thing xy.
Diém N nim giira hai diém M va P, lai ¢6 MN = NP = 2cm.
Vay, diém P la trung diém ctia doan thing MP.
b) Tuong tu nhu trén, hiy chimg 10 :
~ Diém O 1a trung diém clia doan MN va PQ.
- Diém M Ia trung diém clia doan thing QN.
38. a) Diém C I trung diém cua doan AB (d4u bai), nén ta c6 (H.64) :

ca:ca:i;i =-f3;i = 32 (cm)

A D c B

Hinh 64
- Diém D thugc tia CA, ma CD < CA (15¢m < 32cm), nén diém D nim
gita hai diém A va C.
Tacé: AC=AD + DC.
Thay s6 vaotacé:32=AD+ 15= AD = 17 (cm).

~ Diém D thudc tia CA, 1 tia d6i ciia tia CB, nén diém C nim giia hai
diém D va B.

Tac6:DB=DC+CB=>DB=15+32=47 (cm).
b) Diém D khong phii 1 trung diém ctia doan thing ndo trong hinh vé. Vi :

( \
— D ndm giita A va C, ma DC = 15 (cm) = %C- %:Iﬁcm .
\ /
/ %
- D nam gitra A va B, ma AD = 17 (cm) » ATB -};—B-—-32cm .
\ /

39. Cich giai twong tu bai 18, ta c6 :
a) Diém N la trung diém clia doan thing MB va AC.
b) Di¢m B la trung diém cla doan thing NP va MC.
¢) Diém I 12 trung diém cla doan thing AP.

40. Cach giai twong tu bai 15.
Khi vé ta ¢6 hai trudmg hop :



41.

~ Trudmg hop 1 : Hai diém A va B thudc hai tia d6i nhau (A € Ox, B € Oy

hoac nguoc lai).
Ta tinh duoc EF = 10cm.

~ Trudng hop 2 : Hai diém A va B cling thudc mot tia Oy (hoac Ox).
Ta tinh dvgc EF = 2cm.

a) Hai diém M va N ciing ndm trén tia Ox (H.65), ma OM < ON (2cm < 6¢cm).

Viy, diém M ndm giira hai diém O va N.
X N M 0 P X

-+

Hinh 65

b) Tia MO trung véi tia MP va tia Mx". Tia MO la tia d6i cua tia MN va

tia Mx.

¢) Mu6n chimg t6 M la trung diém cha doan thing NP ta phai chimg 6

diém M nim giira hai diém N va P, va NM = MP. That vay :

~ Theo ciu a, diém M ndm giita hai diém O va N. Theo ddu bai, diém N
va P thudc hai tia Ox va Ox’ d6i nhau. Vay, diém M phai nim giira hai

diém N va P.
- Tucduatacé: ON =NM + MO.
Thay s6 viotac6: 6 =NM +2 = NM =4 (cm) (1

- Theo ddu bai M € Ox, P € Ox'. Vay, diém O nim giita hai diém M

va P.
Ta c6 : MP = MO + OP.

Thays6 vaotac6 : MP=2+2 = MP=4 (cm) (2)

- T (1) va (2) c6 NM = MP = 4 (cm). Diém M thoa min hai diéu kién

cua trung diém. Vay, M I trung diém ciia doan thing NP.

42*. a) Gia sir diém O ndm giita hai diém M va N, ta ¢6 : MN = MO + ON.

Thay s6é viotac6é:5=3+4 = vo .
Vay, O khong thé ndm giita hai diém M va N.
b) Gia sir diém M ndm gira hai diém O va N, ta ¢c6 : ON = OM + MN.
Thay s6 vaotac6:4=3+ 5= voli.
Gia sir diém N ndm giira hai diém con lai 12 O va M, ta ¢6 :
OM =ON + NM.
Thays6vaotac6:3=4+5=voli.



Viy, theo cdu a : O khong thé nam giira hai diém M va N ; theo cau b :
M khong thé ndm giira hai diém O va N ; va N khong thé ndm giira hai

diém O va M.

Ta khong chi ra duge mot diém nao ndm giira hai diém con lai. Vay, ba

diém O, M, N vdi ba khoang cich trén khong thé thing hang duoc.

43*. (H.66)

46

~ Theo ddu bai : AB = 36cm, EH = 30cm.
Viy AE + HB =36 - 30 =6 (cm).

Ma AE = -Az—M (1);:HB= ? (2) (E va H la trung diém cua AM va PB).

A M N P B

Hinh 66

Tu(l)va(2)tacod:

AM+PB_AM+PB
2 2
AM+PB _

AE + HB =

Ma AE + HB=6 (cm), nén 6 =AM+ PB=12(cm).

Viy, MP = AB - (AM + PB) = 36 - 12 = MP = 24 (cm).

~ Theo ddu bai : F 1a trung diém cia MN, nén FN = % (3)

Va G la trung diém cua NP, nén NG = F—E (4)
Tu(3) va(4)suyra:
FN+NG=MN+NP:MN+NP. (5)

2 2 2

Theo thit wr 14y cic diém chia va thi ur lay trung diém cdc doan thing. thi N

la diém ndm gira hai diém F va G ; N 1a diém nam gita hai diém M va P.
Vay FN + NG = FG va MN + NP = MP,

Thay vao (5)tac6: FG = % = 2?4 =12 (cm).

Vay d6 dai doan thing FG la 12cm.



44*. Khi vé hinh c6 hai truong hop :

~ Trudmg hop | (H.67a) : Hai diém B va C & cung phia véi A, tic la hai tia
AB va AC trung nhau. Trudng hop nay c6 thé chia lam hai trudng hop
nho 1a : AB> AC, AC > AB (hai trudmg hop chimg minh tuong tu).

Ta chimg 10 AB < AC:
N la trung diém cua AC, nén :
AC
AN= — (1)
2
M la trung diém cla AB, nén :
AM = ATB )

Tu(l)va(2)taco:
AC_AB_ AC-AB

AN - AM = (3)
2 2 2

Ta xét AB < AC, nén diém B ndm giira hai diém A va C.
Tacé: AC=AB+BC=BC=AC-AB (4)
AB < AC = AM < AN, nén diém M ndm giira hai diém A va N.
Tacé: AN =AM + MN = MN = AN - AM (5)
Thay (4) va (5) vao (3),1acé :

MN = % hay BC = 2MN.

A M N B C B M A N C
a) b)
Hinh 67

~ Trudmg hop 2 (H.67b) : Hai diém B va C thudc hai tia d6i AB va AC. Suy
ra hai trung diém ciing thudc hai tia d6i nhau.
M la trung di¢m cta AB, nén
AB

AM = — (6)
2

N la trung diém cia AC. nén
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45.

47.

48

Ala > 7
: (7)

Tir (6) v (7) c6 :
AM+ AN = ABAC (8)

Ma AB va AC la hai tia d6i, nén diém A ndm girta hai diém B va C.
Tacé: BC=BA + AC 9)

M e ABva N e AC la hai tia d6i, nén diém A nim giita hai diém M va
Nvatacé:

MN = AM + AN (10)
Thay (9) va (10) vao (8),1a cé :

MN = % hay BC = 2MN.

Hoc sinh tu lam.
a) C6 6 tia chung gbc O 1a cic tia OA, Ox, OB, Oy, OC va Oz.
b) - Tai g6c A ¢6 tia Ax la tia d6i cla cdc tia Ay, AO va AB.
~ Tai g6c O ¢6 tia Ox 1a tia d6i cua céc tia OB va Oy.
— Tai g6c B c6 tia By la tia d6i cla cdc tia Bx, BA va BO.
- Tai g6c C ¢6 tia Cz la tia d6i cua tia CO.
c¢) - Tai g6¢ O ¢6 tia OA trung véi tia Ox, tia OB tring véi tia Oy va tia OC
trung vai tia Oz.
- Tai gbc A ¢6 tia AO tring véi cdc tia AB va Ay.
- Tai g6c¢ B c6 tia BO trung véi cdc tia BA va Bx.
d) C6 4 doan thing la céc doan OA, OB, OC va AB.
a) Néu O 1a trung diém cla doan MN thi ta c6 :
OM=0ON= % = —g = OM = ON = 4cm.
b) O nadm giita hai diém M va N, nén : MN = MO + ON. (H
Ma MO = ON + 2, thay vao (1) tacé:



49.

8=ON+2+0ON=>8=20N+2=0ON=3(cm).
VayOM =3 +2 =5 (cm).
Vi O nam giira hai diém M va N, nén ta co : MN = MO + ON.

Trong phép tinh trén, néu biét hai s6 hang thi tinh dugc s6 thir ba. Vay cdn
biét do dai hai doan thing thi tinh duge doan thing con lai.
(H.68)

1) Tia CA va CD la hai tia doi nhau,
tia CA va CB la hai tia d6i nhau.

Nhimg tia géc C trung nhau la tia Hinh 68
CB trung véi tia CD.
2) — Theo déu bai, D nim giira hai diém C va B.
Viy, hai tia CD va CB trung nhau.
~ Theo d4u bai, C nim giira hai diém A va B.
Viy, hai tia CA va CB la hai tia d6i nhau,
— Tia CA d6i véi tia CB, ma tia CB trung véi tia CD.
Vay, tia CA ciing la tia d6i cua tia CD.
Suy ra diém C nim giira hai diém A va D.

50. Xét hai trudmg hop :

~ Trudmg hop | (H.69a) : Hai diém B va C & hai tia d6i nhau AB va AC.
Vay, diém A nim giira hai diém B va C.
Tacé : BC=BA + AC.
Thay s6 vaotaduoc: 13,5=12 + AC.
Vay AC = 1,5 (cm).
c A ; : ; c

| o

a) b)
Hinh 69
~ Trudng hop 2 (H.69b) : Hai diém B va C & ciing phia véi diém A. Vi BC
> BA (13.5cm > 12cm), nén khong thé xdy ra trudng hop diém C nim
giira hai diém A va B.

Chi c6 thé xay ra diém B nam giira hai diém A va C.

49
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51.

52,

53.

50

Tac6: AC=AB+BC=AC=12+13,5=255 (cm).

Vay AC = 25,5 (cm).

Tuong wr bai 30.

Chia lam hai trudmg hop :

= Trudmg hop I : Diém O'nim giita hai diém A va B. Ta ¢6 : AB = 2lem.
= Trudng hop 2 : Diém A va B ciing phia véi diém O. Ta ¢6 : AB = 3cm.
(H.70)

Doan AB dugc chia thanh ba doan theo thi tr AC, CD, DB. Vay, hai diém C
va D ndm gilta hai diém A va B, hay doan thing CD nim giita hai doan
thing AC va DB.

g . . g _ & B
Hinh 70
: . AC
E 12 trung diém cla AC nén AE = —— (1)
F 1a trung diém cua DB nén FB = -%B- : (2)

Tur (1) v (2) 6 :

AE + FB = %Jf% = AE+FB = AC;BD.

trong d6 AE + FB = AB - EF.

Vay, AE + FB = E;_B_D =28-16=12.

Suy ra : AC + BD = 24 (cm).
Vay doan CD = AB - (AC + BD) = 28 - 24 = 4 (cm).

a) Tia BC Ia tia d6i cua tia BA, nén ba diém A, B, C thing hang (ciing nim
trén dudmg thing di qua B va C).

Tia CB la tia d6i cua tia CD nén ba diém B, C, D thing hang (ciing nim
trén dudng thing di qua B va C).

Vay A va D cling nim trén dudng thing qua B va C, nén bon diém A. B.
C, D thing hang.

4B-PP gidi T HH



b) Tia BC la tia d6i cua tia BA, nén diém B ndm giira hai diém A va C.
Tacé: AC=AB+ BC.
Thay s6tacé: AC=4+3=7(cm).
Tia CB la tia d6i cta tia CD, nén diém C nam giira hai diém B va D.
Tacé: BD=BC+CD.
Thay s6tacé: BD=3+4=7(cm).
Vay AC=BD = 7cm.
¢) Ilatrung diém cua BC, suy ra:

Bl=IC= % = 1.5 (cm).

Tir d6 ta tinh duogc do dai doan Al va ID dé suy ra Al = ID va két luan
[ cling 1a trung diém cua doan AD.

54. a) Diém C thudc tia d6i cia tia AB, nén diém A nam giira hai diém B va C.
Vay,tacé : BC=BA + AC.

PO 16n cua cdc doan BC, BA, BC la cic s6 duong. nén tdng hai s6 phai
16n hon mot s6 hang.
Vay, BC phai 16n hon AC.

b) F 12 trung diém cua doan CB, nén : CF = %3. (1)
. : CA

E la trung diém cua doan CA, nén : CE = TN (2)
Ma CA < CB (cau a), nén CE < CF, chimg t6 diém E ndm giira hai diém
CvaF.
Suyra: CF=CE +EF

= EF=CF-CE (3)
Thay (1) va (2) vao (3),ta cé :

EF = CB CA _CB-CA_AB_6 Tt

2 2 2 z2 2

Vay EF = 3cm.

55*, C6 thé biéu thi 6cm d6 bing 6 chir cdi khdc nhau. Coi méi céi bt tay cua hai
em la dudng thing n6i hai diém.
Theo cich giai thi 2 bai 12 (Chi dé 2 - Dang 2), tacé :
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5 .
6—;- = 15 (cdi bit tay).
56*. Giai tuong tu bai 51.
Ta c6 s6 doan thing vé duoc 1a
7x6

i 21 (doan thing).

57*. Goi diém chia doan thing AB thanh hai doan la C, thi diém C phai nim giita
hai diém A va B(H.71).
A I C Q B

Hinh 71

Tac6é: AB= AC + CB.
I 1 trung diém cia AC, nén:
IC= -%E (1)

Q 1a trung diém cua CB, nén :

cQ= 52-'-3- @)

Tia CA va CB 12 hai tia d6i nhau, ma | € AC, Q € CB, nén C phai nim giira
IvaQ.

Ta c6 ; IQ=IC+CQ (3)
Thay (1), (2) vao (3)c6 :
AC CB AC+CB AB a
I T a— My Q=s——=s
(a la d6 dai doan AB).
58*. (H.72)
A E P Q I B
- -+ - - ———
Hinh 72
a) Poan AB dugc chia thanh ba doan theo thir tr AP, PQ, QB.
Vay AB= AP + PQ + QB.
Ma AP =2PQ (1)
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2QP =20QB = PQ =QB. (2)
Vay AB=2QB+BQ+ QB = AB=4QB 3)
I 1a trung diém cla QB, nén :

QB
IB=— 4
5 (4)

[ 12 trung diém coa QB, ma Q ndm giira hai diém A va B, nén I ciing nim
gitra hai diém A va B.

Vaytacé: AB=Al+IB (5)
T (3)tacd:
AB=40B=>0Qp=22_98 A
4 2 8
QB AB
Va IB= —=— 6
ay 5 3 (6)
Thay (6) vao (5) c6 :
AB= .ﬂ'nl+ﬁE
8
 Al=AB. AB _8AB-AB
8
7JAB 7a

= Al = T =—8-(cm)

(a 1a do dai doan AB).
b) Theo (3) : AB =4QB.

Theo (1) : 2QB = AP.

Viytlasuyra:

AB=2AP= AP= %

Ma E la trung diém clia AP, nén

e 2wt 7
2 4 2
2 8



Suyra: QB= ATB.ma‘iPCl:QB.vay:

B s 8
PQ X (8)
QB AB AB
Theo(6): —=—=QB=—-.
) 2 8 Q 4
Ma I 1a trung diém cla QB, nén
QB
1= =,
Q _
AB AB
ThayQB= — ,c6 Ql = — (9)
4 8
Theo diu bai, doan AB duoc chia thinh ba doan theo thir tr AP, PQ, QB nén
El = EP + PQ + QI (10)
Thay (7), (8), (9) vao (10) ¢6 :
E] = AB " AB N AB
4 4 8

=El= m:}El=£ (cm)
8 8
(a la do dai doan AB).
59*. (H.73)
Doan thing AB dugc chia thanh ba doan bing nhau bai cic diém chia C va
D, nén hai diém C va D phai nim giira hai diém A va B.
A 1 C D Q B

Hinh 73
~ Tia CA va tia CD la hai tia d6i nhau, ma 1 la trung diém cua AC, nén
I € CA = CI va CD d6i nhau.
Vay diém C phai nim giita hai diém I va D.
Tacé: ID=IC + CD.

~ Tuong tu, tia DC la tia d6i cia tia DB, ma Q la trung diém cia DB, nén
tia DQ la tia d6i coa na DC.
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Vay, diém D phai nim giira hai diem C va Q.
Tacé: CQ=CD+DQ.

~ Tirdé ta c6 thé chimg 16 duge C va D nam gitra | va Q.
Suyra: 1Q=I1C+CD+ DQ,

trongd6: CD= ATB. IC= ﬁE

2
B ACELE =it
3 6
Tuong tred : DQ = -{:)E

AB AB AB 2AB
. +— = .
6 3 6 3

Viy: IQ=

Suyra:IQ= %m.

60*. Lap luan cdc budc twong ty bai 39 ta tinh duge Khoang céch cua hai trung
diém cua hai doan lién ké hai ddu mit cua doan thing AB ¢6 do dai bing

m la im.
)
5 doan bang nhau ¢6 thé Ii luan :

Doan thing AB = m (cm) chia thanh 5 doan bing nhau, mbi doan bing —“5‘-
3

Viy, ba doan ¢ gitra 12 _%n_ , con hai doan lién hai ddu mat dai -2—;“-

Trong d6 1 I trung diém ctia doan lién ké A, nén c6 Al = TI%'

Q I trung diém ciia doan lién ké B, nén c6 QB = ':% .

m

. m
Tong Al + OB= — +
ngAl+Q 10 10

= % Viy nira t6ng hai doan lién ké hai ddu muit la

% Tong d6 v6i ba doan & gita I : %JT'“;-‘*?'“_
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GOC

Cho ge 1
NUA MAT PHANG

A. KIEN THUOC CAN NHO

1. Mat phéing : Trang gidy, mat bang den, mat nuéc hd khi lang gié.... cho
ta hinh anh mot mat phing.

Mat phing khong bi gi6i han vé moi phia.

2. Nira mat phing

~ Hinh 74a : Dudng thdng a bat ki chia mat phing thanh hai phin, méi
phdn duoc goi 1a nira mat phing bd a.

- Hinh 74b mo6 1a hai nira mat phing bd a. Hai diém A, B nidm trén hai
nira mat phang (hai phfa cia dudng thing a). Hai nira mat phing nay
goi 12 hai nira mat phing d6i nhau.

— Hinh 74c : Hai diém M va N ciing thudéc mot nira mat phing bd a thi
doan thing MN khong cit duomg thinga.

- Hinh 744 : Hai diém M' va N’ thudc hai nira mat phang d6i nhau b a,
thi doan thing M'N’ cdt dudng thing a.

A
a ) a
‘B
a) b)
N M
M a /
2 N~
c) d)
Hinh 74
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CAC DANG BAI TAP CO BAN

Phuong phép gidi
1. Lam quen viéc biéu dién :
~ Nira mat phing va bd cia no.
— Ciéc diém thuoc cling mot dudng thing.
— Céc diém thudc cling nira mat phing bd a.
— Céc diém thuodc hai nira mat phing déi nhau bd a.
2. Mu6n chimg t6 mot dudmg thing (hodc mot tia) cit mot doan thing ta chi

c4n chi ra doan thing d6 chifa hai diém thudc hai nira mat phing d6i nhau
ma bd 1a dudmg thing (hoic tia) d6.

3. Mu6n chimg t6 mot tia ndm gidra hai tia con lai cdn chi rd :
- Ba tia d6 chung goc.
— Ba tia d6 ciit mOt dudng thing tai ba diém phan biét.
- Tia ndm giira di qua diém nim giira trong ba diém giao.

4. Nguoc lai, mudn chimg 16 trong ba diém c6 mot diém nam gilra hai diém
con laitacdnchira:

- Ba diém d6 1a giao diém cla ba tia xudl phat tr mot géc véi mot

dudmg thing.
~ Diém ndm giira thudc tia ndm gitra hai tia con lai.
Vidu

Vi du 1. Trén nira mat phing bd a ldy diém A : trén nira mat phang doi lay
hai diém M va N (cic diém A, M, N khong thudc a).
1) Hiy chimg 16 dudmg thing a cit cdc dudng thing AM vi AN.
2) Goi hai giao diém d6 theo tha w 1a E va F. Hay chimg 10 tia MF nim
giira hai tia MA va MN ; Tia NE ndm giira hai tia NA va NM.
Giai (H.75)
1) Diém A va M thudc hai nira mat phing d6i nhau bés la dudmg thang a. (1)
Di¢ém A va N thuoc hai nira mat phing d6i nhau bd la dudmg thing a  (2)
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Tir (1) va (2) suy ra M va N thudc cling nira
mat phing bir a, con A thudc nira mat phing
doéi b a.

Viy. dudng thing a cit hai doan thing AM S

va AN (theo phuong phép 2 & trén).
2) Goi giao diém cua dudng thing a véi AM M

va AN lin luot 1A E va F. Hinh 75

Vi F ndm gitra hai diém A va N, nén tia MF nim giira hai tia MA vi MN.

Vi E nam giira hai diém A va M, nén tia NE nim giira hai tia NA va NM.
Vi du 2. Cho ba diém M, N, P khong thing hang. Hiy vé duong thing a
khong di qua cdc di¢m M, N, P ; nhung dudng thing a :
1) Cét hai doan thing MN va MP.
2) Khong cit ba doan thing MN, MP va NP.

Giai

1) (H.76a)
~ Duimg thing a cit doan thing MN thi M va N thudc hai nira mat
phing dGi nhau c6 bd 1a dudmg thing a.

~ Dudmg thing a cit doan thing MP thi M va P thudc hai nira mat phing
ddi nhau c6 bdr 1a dudmg thing a.

Suy ra M thuoc nita mat phing nay thi N va P thudc nira mat phing kia
cua dudmg thing a.

Hinh 76
2) - Dudmg thing a khong cit doan thing MN. Viy, M va N thudc ciing
nira mat phing bér a.

~ Duong thing a khong cit doan thing MP. Vay, M va P thudc cing nifa
mat phing b a.
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Suy ra ca ba diém M. N, P thuoc cung nira méat phing bd 1a dudmg
thing a. Tir d6 suy ra cich ké dudng thang a nhu hinh 76b.
Vi du 3. Cho tia Oa va Ob (khong doi nhau). Vé tia Oc nam gitta hai tia Oa
vt Ob : tia On ndm giira hai tia Oa va Oc. Vay, tia On nam gitra hai tia nao ?
Visao?
Giai (H.77)
Liy A € Oa, B € Ob (A va B khic
0). Noi AB, theo didu bai Oc nam gitra
hai tia Oa va Ob. Viy. AB cit tia Oc
tai C.
Tuong v, tacé ACcatOntai NthiN 0
nam gitta A va C (1)
(vi tia On ndm gitra tia Oa va Oc)

C ndm gilra A va B (2) Hinh 77
(vi tia Oc nam gitra tia Oa va Ob)
Tur (1) va (2) suy ra N nam giita A va B. Vay, tia On ndm giira hai tia Oa
va Ob.
Vi du 4. Cho dudmg thing a va bon diém M, N, P, Q : trong d6 M va N
thudc cling nira mat phing ¢6 bdra, con P va Q thudc cung nira mat phing doi.
1) Qua bon diém d6 ¢6 bao nhiéu doan thang (néu khong ¢6 ba diém nio
thing hang). K€ tén nhimg doan thiang d6.
2) Dudmg thang a khong cit doan thang nao ? Tai sao ?
3) Dudmg thing a cét doan thang nao ? Tai sao ?
Giai (H.78)
1) Ci& qua hai diém xdc dinh duge mot
doan thing (theo cich giai bai 56, N

Chuong 1). Qua bon diém khong

c6 ba diém nao thing hang ta ké . "

duge : i;-(—i=6 (doan thing) la \ é 2

MN, MQ. MP. NP, NQ va PQ. -
2) Trong 6 doan thing nay, theo diu Hinh 78

bai doan nao ¢6 hai diém diu thudc
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cung nira mat phing bd a thi dudng thing a khong cit né. d6 la doan
thing MN va PQ. Vay, dudmg thing a khong cit doan MN va PQ.

3) Doan thing nio ¢6 hai diém ddu thuoc hai nira mat phing d6i nhau bis a
thi duong thing a cit n6, d6 1a cic doan thing MQ. NP, MP, NQ. Vay,
dudng thing a cit cic doan thing MQ, NP, MP va NQ.

Bai tap

Cho ba diém E, F, P khong thing hang. Vé& dudmg thing m khong di qua cic

diém E. F, P nhung cit cic doan thing EF va EP. Dudng thing m ¢6 cit

dudng thing FP khong ? Vi sao ?

Cho hai tia Oa va Ob (khong d6i nhau). Vé tia Oc ndm giira hai tia Oa va Ob ;

tia Ox ndm gilra hai tia Oa va Oc ; tia Oy ndm giira hai tia Oc va Ob. Hay

chimg 16 tia Oc nim giira hai tia Ox va Oy.

Cho ba diém A, B, C, trong d6 diém A nam giita hai diém B va C. Diém M

ndm ngoai dudng thing AB.

a) Trong cdc tia MA, MB, MC tia nao ndm giira hai tia con lai ? Vi sao ?

b) Tia AM ndm giira hai tia nao ? Hai tia d6 ¢6 gi dac biét ?

¢) V& diém D sao cho diém B nim giira hai diém M va D. Hoi doan thing
CD c¢6 cét tia MA khong ? Vi sao ?

d) Tia CB nim giira hai tia nao ? Vi sao ?

Cho bdn diém A, B, C, D khong c6 ba diém nao thing hang ; khong c6 diém

nao ndm trén dudng thang a. Biét ring, diém A thudc nira mat phing bis a ;

con ba diém B, C, D thudc cing nira mat phing doi. Hoi trong s6 cic doan
thing ndi hai diém (trong s6 bon diém A, B, C, D) thi :

a) Dudng thing a cit nhimg doan thing nao ?

b) Dudng thing a khong cit nhimg doan thing nio ?

Cho dudng thing a. Ldy nam diém A, B, C. D, E khong c6 ba diém nio

thing hang ; khong ¢6 diém nao thudc dudmg thing a. Bi€l dudmg thing a cit

céc doan thing AB, AC, AD, AE. Vay, dudmg thing a khong cit nhimg doan
thing nao ? Vi sao ?

Mot dudng thang chia mat phing thanh hai mién. Hoi :
a) Ké hai dudng thing trén cing mot mat phing thi n6 chia mat phing thanh
may mién ? V& hinh.

b) Ké ba dudmg thing trén cing mot mat phing thi n6 chia mat phing thanh
may mién ? V& hinh,



Chu dée 2
GOC

KIEN THUC CAN NHO

1.

Go6c 1a hinh tao bai hai tia chung goc. Goc chung goi la dinh cua géc,
hai tia goi la canh cua géc.

Ki hiéu (viét dinh & giira) : xOy, ABC...

Diém nim trong cia géc (diéu kién hai canh cua géc khong phai la hai
tia d6i nhau) : Diém M nam trong )EB} néu tia OM nam gitra hai tia Ox
vit Oy (ca tia OM ciing nam trong géc d6).
Mot géc chia mat phing thanh hai

phdn. Mdt phian dugc goi la mién

trong cua géc. phin con lai duge

goi 1a mién ngoai cta géc (H.79).

Néu goce la géc bet thi mot trong

hai phin phin nao ciing duge coi

la mién trong cua goc.

Dung cu dé do géc la thuée do goc, né la mét nira hinh tron duoe chia
thanh 180 phdn bing nhau. Mdi phdn 1a 1 do géc (ki hicu : 1°).

Pon vi do géc 1a do goc bing T!l_()' cta nira hinh tron.

Pon vi nhé hon la : 1° = 60" (phit) :
I" (phit) = 60" (gidy). |
Khi so sdnh hai géc bat Ki ¢6 thé c6 nhimg trudmg hop sau :
~ Chiing bang nhau néu s do cua ching bing nhau.
Ki hiéu : x-.(_)‘-y = x"(_)}
= G6¢ nay 16n hon (hay nho hon) géc kia néu s6 do cua né Ién hon
(hay nho hon) géc kia.
Céc loai goc :
— Gée ¢6 s6 do bang 180° goi 1a géc bel.
- Gée ¢6 s6 do bing 90° goi 1a géc vuodng.
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10.

12.
13.

- Géc €6 56 do nhod hon 90° goi 1a gée nhon.
- Gé6c¢ ¢6 56 do 16n hon 90°, nhung nho hon 180° goi la géc th.
Neéu c6 tia Oy ndm gitra hai tia Ox va Oz, thita cé :
xOy + yOz = xOz.
Va nguoc lai cling diing.
Hai géc ké nhau la hai géc ¢6 :
~ Mot canh chung ;
— Hai canh con lai thudc hai nira mat phiang d6i nhau ¢6 b 1a canh chung.
Hai géc ¢6 10ng cic s6 do bing 90° goi la hai géc phu nhau.
Hai géc ¢6 tong bing 90° va ké nhau goi 1a hai géc ké phu nhau.
Hai géc c6 16ng cdc s6 do bing 180° goi la hai géc bl nhau.
Néu hai géc ké nhau va c6 téng bing 180° thi goi 1a hai géc ké bu nhau.
S6 do clia mdi goc 1a mot s6 duong, chi xét cdc goc ¢6 s6 do < 180°,

Tia phin gidc cia mot géc la tia ndm giira hai canh cua goc va tao vai
hai canh 4y hai géc bing nhau.

- Dudmg thing chifa tia phan gidc goi la dudng phan gidc.
— M6i géc da cho ¢é6 mot dudmg phin gidc duy nhat.

CAC DANG BAI TAP CO BAN

Dang1
GOC - PHAN LOAI GOC - TINH SO PO GOC

Phuong phép gidi

1. Lam quen viéc nhian biét cic géc trong hinh vé :

— Theo khdi niém, néu c6 hai tia chung géc thi tao thanh mot géc ¢6 s6 do

nhé hon hodc biang 180°.



- Qua dinh géc d6 ké mot tia thude mién trong cha géc thi ba tia dé tao
thanh ba géc. Tap chi ra cic géc d6.

— Nhung qua dinh géc d6 ké hai tia thude mién trong cta goéc dé thi bon
tia d6 tao thanh 6 géc. Tap chi ra cdc géc do.
2. Lam quen viéc sir dung thude do géc dé do do 16n cia géc (Do 16n cua

g6c chi phu thudc dd ma cua hai canh, chir khong phu thude do dai cua
canh vi n6 la hai tia nén dai vo tan).

Viduy

Vi du 1. Dién vao chd chim (.. .) trong cau sau dé dugc cdu tra 1o ding.

.

Hinh tao bdi . . ... ............... goi 1a xOy, O goi la . . . . .
cua géc. Haicanhciagocla. . ... ...

Vi du 2. Trong hinh 80 xét cic géc xOy,

xOt, xOz, zOy. '
1) Viét tén cic dinh, canh ctia mbi géc do.

2) Viét ki hiéu va s6 do ca mbi géc. 20

170 10

3) Cho bi¢t mdi géc d6 thude loai goc gi. 1% :

(Tra loi va ghi vao bang theo miu sau) Hinh 80

Tén géc Téndinhgéc | Hai canh ciia goc Ki hidu $6 do ciia gbc Loai géc

218 228

Vidu 3. Vé géc AOB khic goc bet va ké :
1) Tia OC chia géc AOB thanh hai goc.
2) Tia OD khong chia géc AOB thanh hai géc.
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Giai (H.81)

1) Tia OC ndm gitra hai tia OA va OB,
nén tia OC thudc mién trong cia goc A c

va chia géc d6 thanh hai géc 1a AOC
va COB (cich vé).

B
2) Tia OD thudc mién ngodi cua goc O..---"" ©
AOB (céch v&), nén tia OD khong ok 81

chia AOB thanh hai géc.
Vi du 4. Vé géc xOy khic géce bet, réi 1dy cic diém M, N, P, Q sao cho :
— Tit ca cdc diém cha doan MN nim trong géc d6.
— Tat ca céc diém cia doan thing PQ nim ngoai géc d6.
Giai (H.82)

~ Diém M va N cing thudc mién trong cua
géc xOy, nén 14t ca cic diém cua doan

thing MN déu nidm trong géc dé. M

~ Diém P va Q cung thudc mién ngoai cha \”
g6c xOy, nén 14t ca cic diém thudc doan o y
PQ ndm ngoai géc xOy. 5

Vi du 5. Cho bon tia chung géc O la : Ox, Hinh 82

Oy, Oz va Ot (H.83).
1) Hoi ¢6 bao nhi¢u géc trong hinh 83, la nhimg géc nao ?

2) Néu c¢6 hai tia (trong s6 bon tia) la hai tia d6i nhau thi cé bao nhiéu goéc
trong hinh vé ? La nhimg géc nao ?
i
Giai

Hinh 83 Hinh 84



) Trong hinh 83 tit ci ¢6 6 géc la : xOy. xOz, xOt, yOz, yOt., zOt
(Chd ¥, d€ trénh thi¢u ta lay thi t timg tia 1am méc dé chon tiép tia thi
hai dé c6 mot géc).

2) Néu ¢6 hai tia d6i nhau (chdng han tia Ox va Ot nhu hinh 84) thi vin ¢6 6
g6c nhu cau 1. Trong d6 géc xOt ¢6 chia hai tia Ox va Ot thing hang,
nén 1a géc bet. Do xt 1a dudmg thing, nén né con chia mat phing thanh
g6c bet thit hai ¢6 chira diém 1 (H.84). Vay, 4t ca c6 7 gée. Ban doc tu ké
tén cic géc dé6.

. Baitép

7. V& ba tia Ox, Oy, Oz chung géc O, trong d6 khong c6 hai tia nao d6i nhau.
Hay ké tén 14t c céc loai géc tao bai hai trong ba tia dé.

8. C6 bao nhiéu géc khic géc bet dugc tao thanh bai hai dudmg thing xy va x'y'
cit nhau tai 1. Hay ké tén cic géc d6.

9.  Trong hinh 85 :
a) Nhimg diém nio nim trong géc mOn ?
b) Nhimg diém nao nim ngoai géc mOn ?
10. Trong hinh 86 :
a) Nhimg tia nao chia géc AOB thanh hai géc ?
b) Nhimg tia ndo khong chia géc AOB thanh hai géc ?

Hinh 85
11. Hinh 87 biéu dién céc tia c6 chung goc O :

a) Tim s6 do cédc géc : xOA, xOB, AOB, BOC, xOD.

b) Goi tén cic géc c6 s6 do bing 20°. Goi tén céc géc ¢6 s6 do bing nhau.

¢) Goi tén cic géc c6 mot canh la tia OA. Tim s6 do cia né.
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12.

13.

- 14%,

15%.

Cho ba diém A. B, C khong thing hang.
a) Dung biit chi gach chéo mién trong cua ABC, BAC va ACB.

b) Dung biit chi gach chéo dam phdn mién trong chung cia ABC . BAC va
ACB. Phin d6 12 hinh gi ?

C6 thé xem kim gi& va kim phit cia déng hé 1a hai tia chung goc (g6c la

t4m truc quay cua kim). O méi thoi diém vé thoi gian thi hai kim tao thanh

mot géc. Tim s6 do hai kim tao thanh lic : 1 gid, 3 gio, 4 gio, 6 gio, 12 givy
va 8 gid.

Cho 5 tia chung g6c (khong c6 hai tia nao d6i nhau), ching tao thanh bao
nhiéu géc trong hinh vé ?

C6 ba dudmg thing déng quy tai diém O. C6 bao nhiéu géc trong hinh vé ?
Hay ké tén céc géc do.

Dang 2
CAC PHEP TiNH VE GOC
KHI NAO THI xOy + yOz = xOz ?

Phuong phdp gidi

1. Khi thuc hién céc phép tinh vé géc, vi s6 do géc 1a mot s6 duong, nén cdc
phép tinh vé géc duge thue hién nhu bon phép tinh thong thudmg. Néu ¢6
s6 do nho hon "dd” thi tinh timg "do" véi "do”, "phit” véi "phit”, "gidy"
v6i "gidy". Sau khi thuc hién xong phép tinh ta thuc hi¢n quy déi lai néu
k€t qua I6n hon hay bing "60 phut”, "60 giay".

Vidu: a)10°2527" x 3 =30°75'81"=31°1621".
b) 85° — 30°45" = 84°60' - 30°45' = 54°15".

2. Mu6n chimg td mot tia ndm giira hai tia con lai, hién taitacé 5 cich:
Cdch 1 : Theo ¥ 3 phdn phuong phédp ctia chi dé 1.

Cdch 2 : Xét hai gée c6 tia chung (Ox), tiép theo xét géc hop bai tia d6
véi tia thit hai (Oy, Oz) thoa mén hai diéu kién :
- Hai tia d6 thudc cing nira mat phing bdr c6 chira tia Ox ;

~ Néu xOy < xOz thi két luan tia Oy nim giita hai tia Ox va Oz.
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Cdch 3 :

Cach 4 :

Cdch 5 :

Viduy

Né€u hai tia Oy va Oz thudc hai nira mat phing ddi nhau bd ¢6
chira tia Ox ma :

- xﬁ} + xOz < 180° thi tia Ox nim giira hai tia Oy va Oz.

~ xOy + xOz > 180° thi tia d6i ciia tia Ox (OX') nam giita hai
tia Oy va Oz

Str dung diéu nguoc lai cia ménh dé :

~ Néu tia Oy ndm giira hai tia Ox va Oz thita ¢6 :

xOz = xOy + yOz.

-~ Nguge lai, néu ¢6 hai goc ké nhau, tia Oy chung ma
xOy + yOz = xOz thi két luan tia Oy nAm giita hai tia Ox
va Oz.

Néu chi ra duge tia Oz di qua mot diém (diém M) ndm trong

g6c do ( xa ) thi k€t luan tia Oz ndm giira hai tia Ox va Oy.

Vi du 1. Cho tia OA ndm giita hai tia OB va OC. Biét BOA =45°, AOC =31°.

Tinh BOC.

Gidi (H.88)

Ta ¢6 tia OA ndm giira hai tia OB va OC c

nén ta c6

—

BOA + AOC = BOC.
Thay s6 vao ta c6

45°

0 - 0 B
+ 31" = BOC.
Hinh 88

Vay BOC = 76°.

Vidu2

1) Viét 1én cic cap géc phu nhau trong hinh 89.
2) Vi€t tén cic cap goéc bu nhau trong hinh 90.
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Gidi

Hinh 89 Hinh 90
1) (H.89) xOy phu véi yOt vi xOy + yOt = 90°.

52phuv6i?01vi@+£l = 90°.
2) aOb bi véi bOd vi bOa + bOd = 180°.
aOc b v6i cOd vi a0c + cOd = 180°.

Vi du 3. Cho xAy = 35° ké v6i yAz = 65° va xAz ké bi véi zAt. Tinh s6

do cua zAL.

Gidi (H.91)

f;;)-r ké v6i yAz, nén tia Ay ndm giifa hai

tia Ax va Az (cach 4). "
—— — —— ?
Tacéd: xAy + yAz = xAz, X 3 i !
A
thay vao 35° + 65° = xAz Hinh 91
Viy xAz = 100°.

Géc xAz ké bl véi zAl . nén tia Az nim giira va hai tia Ax va At d6i nhau.
Tac6: xAz + zAt = 180° hay 100° + zAt = 180° = zAt = 80°.
Vay zAt = 80°.

Vi du 4. Trén tia Ox 1dy diém M va N sao cho OM = 3cm. ON = 7cm. Diém
P & ngodi dudmg thing chira tia Ox. V& céc tia PO, PM va PN ; biét géc

NPO = 120°, NPM = 70°. Tinh s6 do cia MPO.



16.

Giai (H.92)
Do OM < ON (3cm < 7cm), nén
diém M nim gita hai diém O va
N. Suy ra tia PM ndm giira hai tia

PO va PN (cach I). o /M

Suyra:m-rm:% Hinh 92
Thay s6 vao ta cé :

70° + MPO = 120° = MPO = 50°.
Vay MPO = 50°.

Vi du 5. Cho géc xOy va géc yOz la hai géc ké bu nhau. Biét géc xOy I6n

hon gée yOz 1a 30°. Tim s6 do ciia mdi géc.
Gidi

Vi gée :EGy vi sz la hai g6c ké bu nhau, nén tia chung Oy nidm giira hai

tia Ox va Oz. Tac6 :

xday + )76}_ = xOz hay xﬁ} + yﬁz = 180°.
Theo diu bai thi :

xOy = yOz + 30°.
ey (2) vho (1) c6:

(yOz +30° + yOz = 180°.

— 2)762 = 150° = ;6:2 = 75°

Thay yOz = 75° vio (2) ¢6 :

xOy = 75°+ 30° = 105°.
Vay xOy = 105° va yOz = 75°.

Bai tap

(hH

(2)

(3)

Bi¢t tia OA nim giita hai tia OB va OC ; BOA =40°; AOC = 32°. Tinh s6

do cua BOC.
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17.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25%,

70

V& hai géc ké bu nhau xﬁy va 3}"6} sao cho géc @ = 110°. Tinh s6 do
cua ﬁz
Vé géc MON = 120°, vé tia OP nim giira hai tia OM va ON sao cho s6 do

MOP 16n hon s6 do PON 1a 30°, Tinh s6 do cia MOP va PON.

Trén dudmg thing a ldy cdc diém M, N, P, Q sao cho diém P nim giira hai
diém M va Q ; diém N nim giira hai diém M va P. Tu diém O & ngoai dudmg

thing a ké cdc tia OM, ON, OP, OQ. Biét MON = 20°, NOP = 30° va
MOQ = 80°. Tinh s6 do cla MOP va P‘B-Q

Trong hinh 93, biét tia Ox va tia Oy la hai
tia d6i nhau. Doan thing MN cit tia Oy tai M

I. Biét s6 do cic gbc xOM = 110°20,,

1\‘1'6} = 40°25'. Tinh s6 do cta xON, . 116°20 ! y

MOy va MON. 0N40%
Cho ba diém A, B, C khong thing hang.
N

Diém M ndm trong cic géc BAC, ABC va

ACB. Dudmg thing AM cit BC tai D ; dudmg Hinh 93
thing BM cit AC tai E ; dudmg thing CM

ciit ABtai F.

a) Diém D thudc mién trong ciia nhimg géc ndo trong hinh V&,
b) Tim trong hinh vé& nhimg cap géc ké ma bu nhau ¢6 dinh 1a M.
Trén cing nira mit phing bd c6 chira tia OA ké hai tia OB va OC sao cho

BOA = 135°, COA = 55°. Tinh s6 do cia BOC.

Cho aOb = 100°. V& tia Oc sao chobOc = 30°.

a) C6 mdy céch vé hinh ?

b) Tinh s6 do ciia aOc trong timg cdch vé.

Cho AOB = 109°. V& tia OC nim gita hai tia OA va OB sao cho
BOC =3COA . Tinh s6 do ciia COA va BOC.

Trén hai nira mat phing d6i nhau b ¢6 chira tia Oy vé tia Ox thudc nira mat
phing nay thi tia Oz thudc nira mat phing kia, sao cho ya = 120° va
yOz = 105°. Tinh s6 do ciia xOz




Dang 3
VE MOT GOC KHI BIET SO PO

Phuong phdp gidi

1. Day la céc bai tap thuc hanh, nén cdn ndm chéc cdu tao va cich sir dung
thudc do géc ; cic bude dé vé mot géc khi biét s6 do.

2. Sir dung kié€n thirc di hoc dé tinh céc géc con lai chua biét trong hinh veé.

3. C6 thé sir dung dung cu dé vé chinh xdc, hoac cdc phuong phép gip
(tuong d6i chinh xdc) dé vé nhanh.

Vidu

Vi du 1. V& géc xOy c6 s6 do bing 40°.

Cdch vé :
Bude | :

Buéc 2 :

Vidu 2

Giai (H.94)

Ké tia Ox bat ki, réi dat thuéec do géc sao cho tdm thu6e tring
diém O, canh thuéc tring tia Ox (di qua vach s6 0 cta thude).

Pénh diu vach 40° ciia thudc trén trang gidy, réi ding thuée ké tia
Oy qua diém dénh d4u trén ta duoc xOy = 40°,

c

=

o x

Hinh 94

1) V& va tinh s6 do ctia géc ké va phu véi céc géc ¢6 s6 do bing :

a) 30°

: b) 20°30".

2) V& va tinh s6 do cia cdc géc ké va bu véi cdc géc c6 s6 do bang :

a) 30°

: b) 20°30".

71



72

1) Cachve :

Gidi

~ Trutc hét vé aOb = 30° va a'0'b’ = 20°30' theo cic budc & vi du 1.

~ Sau khi vé duge aOb =30° va 2O'd’ = 20°30":
+ Ké tia Oc hop véi tia Oa géc 90° ; tia O'c’ hop vai tia O'a’ géc 90°
(vi hai géc phu nhau ¢6 t8ng 12 90°) bing cdch danh dau vach 90° cia
thube réi keé tia thir ba qua vach d6 (H.95).

+ Hoic dung ¢ ke dat dinh € ke tring dinh cha géc (O, O'), mot canh
trung tia (Oa, O'a'), réi ding bt ké tneo canh thi hai cua géc vuong
¢ ke, 1a duogc tia thir hai coa géc (Oc, O'¢').

(Hinh 95a, b dung thude do d9 ; hinh 96a, b dung é ke).
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Hinh 96

=

Do aOb < aOc (30° < 90°), suy ra tia Ob niam gitra hai tia Oa va Oc,

taco: ﬁ+ ﬁ:aa.

Thay s6 vio ta ¢6 : 30° + bOc =90° = bOc = 60°.



Tinh wong t, ta c6 bOC phu véi a’Ob = 20°30, tic la
bﬁ' =90 - 20°30" = 89960 - 20°30" = 69°30".

2) (H.97)
- Vé xOy =30°va x'Oy’ = 20°30' theo ciic budc ciia vi du 1.
Sau khi vé duoc xﬁy = 30° 1a vé tia d6i cha tia Ox (ching han tia Oz), 1a
duge yOz la gée ké bii véi xOy.

Do hai géc xdahy va yﬁz Ia hai g6c ké b nhau, nén tia Oy ndm giita hai
tia Ox va Oz

Tach: ;6;' + y‘.az = xOz.
Thay s6 ta ¢6 : 30° + yOz = 180°.

Viy yOz = 150°.

~ Tuong tu nhu trén, vé )7;6-';.' ké b vai xﬁ Jlach:
X0y +y0'z' = 180° = 20°30'+ yO'z' = 180°
— y0'z' = 180° - 20°30" = 179°60' - 20°30" = 159°30.
Viy yO'z' = 159°30.
Vi du 3. Trén ciing nira mat phing bér ¢6 chira tia OA vé hai tia OB va OC
sa0 cho BOA = 125°, COA = 50°. Tinh s6 do ciia COA.
Giai
- V& géc AOB = 125°, AOC = 50° (thyc hi¢n cdc budc nhu vi du 1, ci hai
g6c c6 tia OA chung) (H.98).
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— Cdch tinh : Vi AOC < AOB
(50° < 125°) va cung thuoc nira mat
phing bd ¢6 chifa tia OA.
Vay, tia OC nam gira hai tia OA va
OB.Tacé:

AOC + COB = AOB
Thay s6 vio ta c6 : 50° + COB = 125°, suy ra COB = 125° - 50° = 75°.

Vi du 4. Cho tia OA, vé hai tia OB va OC sao cho BOA = 125° va géc
COA = 50°. Tinh s6 do ciia BOC.
Gidi
O day cho tia OA va cho v& hai tia OB va OC tuy ¥, nén khi vé hai tia d6 xay
ra hai trudng hop :
~ Trudng hop 1 : Ca hai tia OB va OC thudc cing mot nira mat phing bd ¢6
chiza tia OA. Két qua vé va céch tinh nhu vi du 3 (H.98) v géc BOC = 75°.
~ Trudmg hop 2 : Hai tia OB va OC
thudc hai nira mat phang d6i nhau bd
¢6 chia tia OA. VE tia OB thudc nira
mat phing thit I ta duoc duy nhdt mot "

tia OB dé AOB = 125°. e, C

Vé tia OC thudc nira mat phing déi
(ntra mat phéng thit I1) b ¢6 chira tia

OA. ta dugc duy nhat mot tia OC dé AOC = 50° (H.99).

Cdch tinh : Do hai tia OB va OC thu6c hai nira mit phing d6i nhau bd ¢6
chira tia OA. Vay, tia OA nim giira hai tia OB va OC. Ta cé :

BOA + AOC = BOC hay 125° + 50° = BOC
Vay BOC = 175°.

(Né€u vé tia OB va OC theo hai nira mat phdng nguoc lai thi két qua vé va
tinh vin khong d6i).

Hinh 99



ViduS.
1) V& mOt gée vuong trén trang gidy.
2) Vé mot goc 45° trén trang gidy.

Giai

1) V& mot géc c6 s6 do 90° (mot vudng) trén trang gidy :

— Cdch 1 : Dung thude do géc vé theo céc bude cua vidu 1.

~ Cdch 2 : Dung é ke dé vé (H.100) :

Bude 1 : Ké tia Ox trén trang gidy.

Buée 2: Pat va chinh ¢ ke sao cho dinh
vuong cua & ke trung goc O cua tia
Ox, mot canh cua & ke trung véi
tia Ox.

BuGc 3: Dung bit ké dudng thing theo
canh thd hai cda géc wvudng
¢ ke, ta dugc tia Oy.

A

0
Hinh 100

Vé theo hai cach trén dam bao chinh xdc, nhung déi khi trong doi song

khi cdn géc vuong, ma khong c6 dung cu Ve ta c6 thé sir dung cich v sau:

- Cdch 3 : Gap w gidy 4 dinh nhu hinh 101a (hai ldn gdp). Cich nay
yéu cdu trang gidy vuong vin, dé gdp, gdp hai 1an theo hinh 101b va c.
+ Gép ldn thit I : Cho dinh 4 tring dinh 1, dinh 3 tring dinh 2, 1o gidy

duge gdp doi va ta vudt theo nép gap AB (H.101b).

+ Gap ldn thit 11 : Cho dinh (1, 4) dén trung dinh (2, 3) va dinh A dén
tring dinh B. To gidy dugc gdp lam 4 phin, vudt theo nép gip OC

(H.101c¢).
2 (1.4) (2.3) C (1234)
L
b) c)
3
2) Hinh 101

1 > 2
ﬂb-----ib---oa
4 D 3

Gids trang gidy trd lai nhu cii, ta ¢6 hai nép gdp theo dudng AB va CD

vudng géc voi nhau tai O (H.101d).
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2) Vé géc 45°:

— Cach 1 : Dung thuGc do géc vé theo hai budc & vi du 1, ddnh ddu &
vach 45° clia thuéc l1én gidy.

- Cdch 2 : Gip trang gidy.
+ Gdp lan |, gdp lin 2 theo cich gip (cau | - vi du 5), sau khi gdp
ldn 2 1a duge két qua nhu hinh 101c.
+ Gdp ti€p lan 3 : Sir dung 10 gidy duge gap lam 4 & hinh 101¢, ¢6 dinh
dinh O, gap tia OA cho tring tia OC, ta dugc két qua nhu hinh 102a.
Gio trang gidy trd lai nhu cii, ta c6 4 dudng nép gap. Tai O ¢6 8 géc
45° ké véi nhau (H.102b).

C (1.234) 1 '9 2
. -
" Ah---::.'i---B
O A-'B "'-E%‘\‘
4 D 3
a) b)
Hinh 102

Ta ciing ¢6 thé gdp 1 ldn bing cich : Tor gidy 4 dinh 1, 2, 3,4. Tai dinh 4
ta c6 dinh va gap tia 43 cho trung 1én 41 (hai tia chung g6c 4 va tring
nhau). Nép gidy d6 chia géc vuong 143 thanh 2 géc ¢6 s6 do bing 45°.

Bai tép

a) Cho ;63' = 37°30". Tim 56 do géc phu véi né, néu cich vé géc dé.
b) Cho aOb = 125°. Tim s& do géc b véi n6, néu clch vé géc d6.
Ding thude do goc va thude thang vé hinh theo thi tu sau :

~ Ké dudmg thing xy, trén xy dat ba diém A, B, C theo thir te d6 ;

~ Ding thudce do géc vé cic géc : ABC = 130°, CBE = 130°.

(V& ca hai géc thude ciing nira mat phing bés xy).



28.

Cho géc bet ;6} va tia Om sao cho géc xOm = 110°. V& tia On. Héi s6 do
g6c xOn béng bao nhi¢u dé tia Om ném giira hai tia Oy va On ?

29. Trén mat phing cho tia Ax. VE tia Ay sao cho géc fg} = 60°. Hoi vé dugc

30.

mdy tia Ay theo yéu cdu trén ? Néu cich vé.
Cho géc 3:6} va hai tia OM va ON nam trong géc d6 sao cho
xOM + yBFJ < "65’
a) Trong ba tia OM, ON va Ox, tia nao ndm giira hai tia con lai ? Vi sao ?
b) Néu géc xOM = 40°, yON =60° via NOM = 30°. Tinh s do cita xOy ?

Dang 4
TIA PHAN GIAC

Phuong phap giai

1. Mu6n chimg t6 mot tia nao d6 (ching han tia Oz) la tia phan gidc cua
mot géc (ching han géc xOy) ta phai chimg td né thoa man hai diéu kién :
- Tia Oz ndm gitra hai tia Oy va Ox ;

- iaz = za (hodc mot trong hai géc ;63 @ = %).

2. V& tia phan gidc cua mot géc cho truée :
- Néu géc di cho bi¢t s6 do (ching han vé tia phan gidc cua géc
;6; = a°). Goi Oz la tia phan gidc cua {6} Ta ¢6 s6 do cua
— o — o
xOz = “? Dang thutc do gbc vé gbéc xOz = “T , trong d6 tia Ox di
biél (v€ theo cic bude cua vi du | - Dang 3).

~ Né€u géc di cho 1a géc bat ki, khong biét s6 do, ta ti€n hanh theo hai
cich sau :
Cdch I : Dung thudc do géc dé do géc d6, biét s6 do, ta tién hanh
theo thit tu céc bude o trén.
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Cdch 2 : Gap trang gidy (néu la gidy trang) : Cho ¢6 dinh dinh O va
gap trang gidy sao cho tia Ox trung vai tia Oy, thi nép gdp
chinh la tia phan gidc cba géc do.

Vidu

Vi du 1. Cho géc xOy = 126°. VE tia phan gidc ciia géc .
Gidi
Goi tia phan gidc d6 1a Oz, ta cé

;6-1 N 126

= 63°.

V& tia Oz hop véi tia Ox di biét mot géc xOz = 63° sao cho tia Oz nim giifa
hai tia Ox va Oy. V& géc xOz = 63° theo cdc buéc ctia vi du | - Dang 3.

Vi du 2. Trén hinh 103 cic géc biéu thi bai cic
s6 1, 2, 3,4, 5 la cdc géc ¢6 s6 do biang nhau.

Hay chira:
1) Tia phan gidc cua AOC. BOF va AOE.

2) Chi ra tdt ca cdc géc nhan tia Oc lam tia
phan gidc.

Gidi
1) - Vi AOB = BOC va tia OB nim giita hai
tia OA va OC, nén OB Ia tia phan gidc

cua géc AOC.

~ Theoddubai: BOC = COD = DOE = EOF.
vg,;.é"oﬁ“c+é’6i‘>=0’"6ﬁ+€6%:ﬁ6b=66‘#.
Ma tia OD ndm giu‘f_ajai tia OB va OF (theo hinh v&). Vay OD la tia
phan gidc cua géc BOF.

- Tuong ty: AOB = BOC = COD = DOE (theo déu bai)

:ﬁ+ﬁ=@+ﬁ:ﬁ€=€5&
Ma tia OC ndm giira hai tia OA va OE (theo hinh vé). Vay tia OC la
tia phan gidc cba géc AOE.
2) Céc géc nhan tia OC lam tia phan gidc 1 : BOD, AOE.




Vi du 3. Trén cing nira mat phing bd ¢6 chifa tia Ox, vé cédc tia Oy, Oz va
Ot sao cho ;6} = 20°, xOz = 40° va xOt = 80°. Hay chi ra tia Oy va Oz la
tia phan gidc cua géc nio.
Giai (H.104)
- Tia Oy va Oz thudc cing nira mat phing ¢
bé&r ¢6 chira tia Ox.
Ma xOy < xOz (20° < 40°), suy ra tia

Oy ndm giira hai tia Ox va Oz. Theo ddu o

bﬁisuymxﬁr=2{}°=%oz. 0 X
Hinh 104

Viy, tia Oy la tia phan gidc cua xOz.
- Tuong tu, Oz va Ot 1a hai tia thudc ciing nira mét phéng bdr ¢6 chira tia Ox
vl x0z < xOt (40° < 80°). Vay, tia Oz ndm giita hai tia Ox va OL.
Theo ddu bai suy ra x0z = 40° = XTOt Vay tia Oz 1A tia phan gidc cua
goc xOL.
Vi du 4. Cho tia Ob va Oc ciing ndm trén nira mat phiing bdr ¢6 chira tia Oa
sa0 cho aOb = 40°, aOc = 150°. K¢ tia OE vi OF Ia hai tia phan gic cla
bOc va ﬁh.

E
1) Tinh s6 do cua géc EOF .
—— b
2) Chimg 16 s6 do cia géc EOF khong :
phu thudc vao vi tri cia tia Ob. \
Gidi (H.105) e 2
1) Tia Ob va Oc thudc cung nira mat Hinh 105

phing b& ¢6 chira tia Oa.

Ma ﬁ) < 5'62 (40° < 150°) nén tia Ob nim giira hai tia Oa va Oc.
Tacé: aOb + bOc = aOc = 40° + bOc = 150° = bOc =110° (1)
OE la tia phan gidc cia géc bOc nén ta c6 :
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bOc _ 110°
- -

EOc = bOE =

- x 1 | (2)

OF la tia phan gidc cua géc aOb nén ta c6 :

—~  a0b 40°

aOF = FOb = X2 -2 _ 0. (3)
2 2

Dé¢n day ta phai chimg 10 tia Ob nam giira hai tia phan gidc OE va OF
(bdng mot trong hai cich & vidu 5 sau), suy ra:

EOF = EOb + bOF = 55° + 20° = 75° ' (4)
———— N ﬂ
(EOP = = '520 =75°).

2) Ta giai vi du trén v6i dir kién 6ng qudt : Trong cau 1, néu cho
aOc = a® (thay cho 150°) (0° < a® < 180°%) va aOb = B° (thay cho 40°)

o

(0 < B° < a®). Ta chimg t6 EOF = "'?

That vay, theo cic bude dcdu | tacé :
—~Theo (1) ciacdu | tacé :

N

bOc = aOc — aOb = a®-p°.
~Theo (2)chaclu | tacéd :

— uﬂ_ BO

EOb = (55°).

~Theo (3)cuacau ltacé:
bdai: = ? (200).

~Theo (4) cuacdu | tacéd :
EOF = EOb + bOF
ao_ﬁo Bo uO

= EOF = =—F +E .2
2 2 2



0

Diéu nay chimg 16 do 16n ciia EOF = -“? chi phu thudc vio o (40 16

ciia aOc ), khong phu thudc vao B° (do 16n ciia gbc aOb). Nén do Ién

ciia aOb thay d6i thi do ciia EOF ciing khong thay d&i. Ma aOb c6 tia
Oa ¢6 dinh, nén tia Ob c6 thé thay d6i tuy ¥ thoa man diéu kién

0% <B° <a” thi do 16n goc EOF luon ludn bing -c;—o.
Vi du 5. Cho géc xOy va yOz la hai géc ké nhau. Ké hai tia Oa va Ob la céc
tia phan gidc cia hai géc xOy va yOz. Hiy chimg t6 tia Oy nim giita hai
tia Oa va Ob.
Giai
— Cdch I (Theo céch 1, § 2 phin phuong
phép cia dang 2 - chu dé 2) (H.106) :
Liy A € Ox, Be Oz N6i AB (cich

nay sir dung khi xOy + yOz < 180°),

do xOy va yOz Ia hai géc ké nhau,

nén tia Oy nidm gitra hai tia Ox va Oz.
Suy ra AB phai cit Oy (tai C).

Do hai géc xOy va yOz thudc hai nita mat phing d6i nhau by c6 chira
tia Oy, nén tia CA va CB la hai tia d6i nhau (n

Xét xOy ¢6 Oa Ia tia phan gidc, nén tia Oa nim giifa hai tia Ox va Oy,

viy CA phai cit Oa (tai E). Tuong tu xét géc yOz, tia Ob ciit CB tai F, E
va F thudc hai tia CA va CB (12 hai tia doi nhau goc C).

Viy, diém C niam giira hai diém E va F, suy ra Oy (qua C) nam giifa hai
tia Oa (qua E) va tia Ob (qua F).

— Cdch 2 (Theo cich 3, y 2 phin phuong phép cia dang 2 — chu ¢é 2) :

Do ;&'6} va )76% la hai géc ké nhau, nén mién trong cua hai géc dé
thu6c hai nira mat phing d6i nhau bd ¢6 chira tia Oy.

8A PP gdi '3 HM 8l
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+ Néu xOy thudc nira mat phing I, Oa Ia tia phan gidc cia xOy . nén
Oa thudc mién trong clia ;6;’ . Vay Oa thuoc nira mat phing thi 1.

+ Tuong tu, ;,76} thudc nira mat phéng th I1, suy ra Ob ciing thudc nira
mat phing thi I1.

Ba tia Oa, Oy. Ob ¢6 chung géc O. Ma Oa va Ob thudc hai nira mat
phing d6i nhau biy ¢6 chira tia Oy, nén tia Oy nim giira hai tia Oa va Ob.

Bai tap

Tia OP Ia tia phan gidc cia géc mOn ¢6 thé chéng khit 1én nhau khong ?
a) mOP va nOP ?

b) n_{(-j-l?’ va 1;1_6;1 2

Hinh 107 ¢6 AOD vudng.

—

Biét AOB = BOC = COD . tia OE va OF I hai
tia phan gidc cia AOB va COD. Tinh s6 do ciia
EOF .

Cho hai géc ké bi nhau 12 xOy va yOz. Biét s6

do cua ya =50°. Ot la tia phan giédc cla xa ; Hinh 107

Tinh s6 do cita 10z.

Cho xOy ké bil v6i yOz. Ké hai tia Oa vd Ob IA hai tia phan gidc cia hai
géc xﬁ} va ya Tinh s6 do ciia aOb néu biét s6 do ciia ;(-);' = 130°.

Ciing nhu bai 28, nhung xOy = a® (0° <a® <180°)-

a) Tinh s6 do cua aOb.

b) Néu nhan xét va rit ra két luan vé géc hop bdi hai tia phan gidc cia hai
g6c ké ma bu nhau ?

Hai géc xOy va yOz la hai géc ké bd nhau. Trong d6 yOz =30°. Trén
nira mat phing b¥s 1 xz c6 chia tia Oy ké tia On. Gi sir xOn =a®. Tim gid
tri cia «® dé tia Oy la tia phan gidc cia xOz.

68-PP gidi T6 HH
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Cho goc xay va Oz la tia phin gidc cua goc xay. goi Oz’ 1a tia doi cua tia
Oz. Hiy so sénh s6 do cua xOz' véi s6 do ctia yOZ.
Cho goc AOB =60°, AOC = 30°. Hai g6c¢ ¢6 chung dinh O vi chung canh

OA. V& tia OF nim giira hai tia OA va OB sao cho BOF =45°. Tia OF I
tia phan gidc cua géc nio ?

Chv de 3
PUONG TRON

KIEN THUC CAN NHO

1. Duomg tron tam O, bén kinh r la hinh gém toan bo nhimg diém céich O
mot khoang r. Ki hi¢u la (O :r).

2. Cho hai diém A va B trén dudng tron, né
chia duong tron thanh hai cung AB va

e
A, B (H.108).
3. — Doan thing nd6i hai diém A va B goi l1a -
day cung.
~ Day di qua tim 12 day lén nht, goi Ia -
dudmg kinh. Dudng kinh dai gdp doi ban Hinh 108
kinh.

4. Hinh trdn 12 hinh gém cdc diém nam trén dudng tron va cic diém nim
bén trong dudng tron d6.

CAC DANG BAI TAP CO BAN

Phuong phép giai

1. Lam quen véi viéc sir dung com pa dé vé dudng tron. Trude khi vé dudmg
tron phai xdc dinh tdm va bin kinh.
2. Cho dudng tron (O ;r) thi:

~ T4t ca cdc diém A cich diém O ¢6 dinh mot khoang OA = r déu thudc
dudmg tron (O ; ).
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~ Tat ca cic diém B cich diém O ¢6 dinh mot khoang OB > r déu ndm
ngoai hinh tron (O ; r).
- Tt ca cic diém C cich diém O ¢6 dinh mot khoing OC < r déu nim
trong hinh tron (O : r).
3. Tir d6 suy ra : Mudn chimg 16 cic diém M. N, P, Q.... thudc ciing mot
dudng tron thi phai chi ra ¢6 mot diém | ndo d6 saocho IM = IN = [P =
1Q.... vit ta két ludn cde diém M, N, P, Q.... thudc cung dudmg tron (1 ; IM).

Vidu

Vi du 1. Cho doan thing AB ¢6 s6 do AB = Scm, vé dudmg tron (A ; 3cm)
cit AB1ai C.

Hoi duomg tron (B : 2cm) ¢6 qua C khong ? Tai sao ? Hay vé hinh.
Giai (H.109)

Vi AB > AC (5cm > 3cm), nén diém
ciit cha dudmg tron (A ; 3cm) véi AB la
C thi C ndm gitta A v B, ta c6 :

AB=AC+CB=5=3+CB

= CB=2(cm).
Viy, CB = 2cm bing bin kinh duong
ron (B ; 2cm). Suy ra dudmg tron Hinh 109

(B : 2cm) phai di qua C.

Vi du 2. Cho doan thing AB = 2cm.

1) Vé dudmg tron (A : 2cm), dudmg tron ¢6 qua B khong ? Tai sao ?

2) Vé dudmg tron (B : 2cm), dudmg tron ¢6 qua A khong ? Tai sao ?

3) Dudmg tron (A ; 2cm) va dudmg tron (B : 2cm) cit nhau tai hai diém C
vit D. Hiay chimg 16 dudmg tron (C ; 2cm) qua A va B.

4) Hay chimg 16 dudmg tron (D ; 2cm) ciing qua A va B.

Giai (H.110)

1) Mo khiu d6 com pa 2cm, ldy A lam tam, quay dudng tron (A : 2cm).

dudmg tron nay phai qua B vi AB = 2cm béng bén kinh.

2) Tuong wr nhu trén, vé dudmg tron (B : 2m). dudng tron niy phai qua A
vi AB biing bén kinh.
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3) No6i CA, ta c6 CA = 2cm (vi C thude

dudng tron (A ; 2cm)). c
Noi CB, ta ¢c6 CB = 2cm (vi C thude

dudng tron (B ; 2cm)).

Viay CA = CB = 2cm bang bin kinh duong

tron (C ; 2cm), nén A va B thudc dudmg tron

(C: 2cm). <

Tuong tu nhu trén, ta ¢6 OA = OB = 2cm.
Viy A va B thudc dudng tron (D ; 2cm).

Vi du 3. Ding com pa d¢ so sdanh d6 dai ba doan thing cho truéc va vé theo
thi tu tir nho dén 16n. Hoc sinh v uée luong bang mat dé tim doan c6 s6 do
nho nhit va c6 s6 do 16n nhat ; 14y doan giira lam trung gian dé dung com pa
kiém tra lai.

Bai tap

Dung com pa d¢ so sanh cdc doan thing trong hinh v& 111, ghi cdc doan
thing béng nhau.

Hinh 111
Dung com pa dat lién ti€p cdc doan thing AB, CD, RS trén mot tia sao cho
do mot 14n biét dugc 16ng clia ba doan thing : AB + CD + RS.

Dung com pa vé cdc hinh trong hinh 112 sau theo ding kich thuéc, diing thu
tr cic budc.

Hinh 110
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43.

45.
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C6 nhin xét gi vé 1am, so sdanh do dai cua cic

bn kinh ciia cdc dudng tron trong hinh 113 =\
(mdy dudng tron, tam, do dai ban kinh). ;/ /' /’i e %
Cho doan thing MN = dcm, vé dudng tron " \ f/ —\1 f
(M : 3cm), dudng tron nay cat MN tai E. Vé \ \ \\\«f/’ P
duomg tron (N : 2cm), dudng tron nay cat \:::_:é/
MN tai F. Va hai dung tron trén cat nhau tai —

Pva Q. Hinh 113

a) Tinh d0 dai cdc doan thing MP. NP, MQ

va NQ.
b) Chimg t6 F 1a trung diém ctia doan thing MN.
c¢) Tinh dé dai cta doan thing EF.
Cho doan thing AB, ldy O la trung diém cua doan thing AB, vé dudng tron
(O : OA).
a) Puong tron (O ;: OA) ¢6 qua B khong ? Tai sao ?

b) M la diém trén dudmg tron (O ; OA), ndi MA, MO, MB. Hay ké tén cic
day cung trong hinh v¢.

¢) K& 1én cic bén kinh cua dudmg tron trong hinh vé.

d) Ké tén céc cung tron cua dudmg tron trong hinh vé.

Cho trude diém O.

a) V& hinh chimg t6 hinh d6 gém tat ca cdc diém A cich O mot khoang la Iem.,
b) V& hinh chimg t6 hinh d6 gém tat ca cic diém B cich O mot khoang la 2cm.

c¢) Trén hinh d6 gach chéo hinh gébm toan thé cic diém C sao cho
lcm < OC < 2cm.

Cho J¢ 4
TAM GIAC
KIEN THOC CAN NHO

Tam gidc ABC 14 mot hinh gém ba doan thing AB, AC va BC (khi A, B, C
khong thing hing). Ki hi¢u : AABC.
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Khi d6 :

- Ba diém A, B, C dugc goi 12 ba dinh cua tam gidc.

- Ba doan AB, BC, AC duoc goi la ba canh cua tam giic.

- Ba g6c ABC, BAC, BCA duogc goi la ba goc cia tam gidc.

CAC DANG BAI TAP CO BAN

Phuong phap gidi

1. Sir dung thudc, com pa d€ vé cdc hinh tam gidc va dat tén cho cic dinh va
cdc canh cua no.

2. Phan chia tam gidc: V& mot tam gidc réi ké dudmg thang di qua mot dinh (cit
canh d6i dién) thi dudmg thing d6 chia tam gidc thanh hai hinh tam gidc.

Vi du : MO tim bia hinh tam gidc ké hai dudmg y.

lhéng (xem H114a) thi 1a chia hinh tam giac dé 3

thanh ba hinh tam gidc. Dung kéo cit theo hai

dudmg thing d6 ta c6 duoc ba tam gidc khic %
nhau. Ghép ba hinh tam gidc dé6 lai ta thu duge N Q P
hinh tam gidc ban diu. Hinh 114a

-3. Chi y : Cho ba diém phan biét khong thing hang, vé cdc doan thing néi

hai diém véi nhau ta duoc mot tam gidc.
Ba géc cua tam gidc ¢6 mién trong chung nhau chinh la hinh tam gidc.
D6 16n cha mébi géc dugc gidi han boi hai canh cua hinh tam gidc.

Vidu

Vi du 1. Trong hinh v& sau (H.114b) c6 mdy hinh tam gidc ? Hay dién n
céc tam gidc d6 ; mbi tam gidc ghi tén dinh, 1én cdc canh va én cic géc vao
bang sau :

Téntamgidc | Téncicdinh | Téncaccanh | Téncicgéc
M

Hinh 114
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Vi du 2. Tim trong hinh v& (H.115) nhimg

cap hai géc thoa min diéu kién : A
(1) La géc cia hai tam gidc khic nhau ; N M
(2) Ching la hai géc ké va bu nhau. 0
Gidi ® C
Trong hinh v& ¢6 tét ca 6 cap géc ké va bi Hinh 115

nhau. Nhung ¢6 hai cap khong thoa min

diéu kién (1), ching han cap cla hai géc BON va NOM (géc nay khong phai
la géc ciia hinh tam gidc, ma NOM Ia g6c ciia hinh 4 canh).

Vay ¢6 4 cap thoa man ca hai diéu kién ddu bai la :

~ BNC cuia ABNC ké bl véi ANC cia AANC.
- BMC ciia ABMC ké bii véi AMB ciia AAMB.
~ NOB ciia ANOB ké b véi BOC ciia ABOC.

~ MOC ciia AMOC ké bb véi BOC ciia ABOC.

Vi du 3. Cho AABC va diém O trong tam gidc. Céc tia OA, OB va OC cit
céc canh cia tam gidc theo thir wr tai M, N va P. Trong hinh v& (H.116) ¢6
bao nhi¢u hinh tam gidc ? La nhimg hinh tam gidc nao ?

Giai (H.116)

Trén hinh vé ta thiy c6 :

- 6 tam gidc "don” 1a : AAOP, APOB, N
AAON, ABOM, AMOC, ANOC.

B

= €6 3 tam gidc "doi" (g6m hai tam gidc ké -
nhau, khong c6 phdn trong chung) Ia : Hinh 116
AAOB, AAOC, ABOC.

= €6 6 1am gidc "ba" (g6m ba tam gidc ké nhau, khong ¢6 phén trong
chung) la : ABAN, ABNC, AAMC, AAMB, ACAP, ACBP.

= C6 1 tam gidc "sdu" la AABC (g6m sdu tam gidc nho ghép lai).
Vay 16ng s6 ¢6 16 hinh tam gidc, 1a céc tam gidc di ké én & trén.
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Vi du 4. Cho ACOD ¢6 COD = 120°. V&

tia OE giira hai tia OC va OD sao cho Q

COE = 90°. D
1) Tinh s6 do cia DOE. 2 FE

2) Ve tia phan gidc OF cia COD. Chimg Hinh 117

t6 OE 1a tia phan gidc ciia DOF.
3) Trong hinh vé& c6 mdy hinh tam gidc ? Ké tén cic tam gidac d6.
Gidi (H.117)

1) Tia OE ndm giira hai tia OC va OD, nén ta c6 : COE + EOD = COD.
Thay s6 vao ta c6 : 90° + EOD = 120° = EOD = 30°.

2) OF la tia phan gidc cua C-af) nén ta ¢6 : COF = FOD = L

- mu'

Vay DOE < DOF (30° <60°), nén tia OE ndm giita hai tia OD va OF.

——

Ma DOE = 30° =D—§’5  suy ra OE I tia phan gidc cta DOF.

3) Trong hinh v& c¢6 6 hinh tam gidc la : ACOF, ACOE, ACOD, AFOE,
AFOD, AEOD.

Bai tap

Trong hinh 118 gém bao nhi¢u hinh tam gidc ? Dién tén cdc tam gidc d6 vao
bang sau (mdi tam gidc dién tén dinh, tén géc va 1én canh) :
& Téntam gidc | Tén céc dinh Tén chc goc Tén cic canh
i c
Hinh 118
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47.

49.

Dung thuée va com pa d€ vé cac hinh tam gidc :
a) AABC biét : BC = S5em, AB = 4cm, AC = 4cm.
b) AMNP biét : MN = MP = NP = 4cm.

¢) AEFQ biét : EF = 5cm, FQ = 4cm, EQ = 3cm.

Cho AABC ¢6 BAC =100°. Diém E nim giia B va C sao cho BAE = 25°
Trén mat phing ¢6 bir AC chita diém B ké tia Ax sao cho CAx =25°. Ax cit
BCoF.

a) Chimg 10 F nam giira E va C.

b) Tinh s6 do cha EAF.

c¢) Al la tia phan gidc cua BAC. Chimg 10 Al ciing I tia phan gidc cua EAF.
d) Tim nhimg tia phdn gidc cua cdc géc trong hinh vé.

Cho nam diém A, B, C, D va E, trong d6 khong c¢6 ba diém nio thing hang.

Ci ba diém (trong s6 nam diém trén) ta vé dugc mot tam gidc 6 ba dinh 12
ba diém d6. Hoi 14t ca vé duoc bao nhiéu hinh tam giédc ?

Thuc hanh
PO GOC TREN MAT DAT

Kién thiic c@n nhé

1. Ba diém thing hang.

2. Diéu kién dé hai tia trung nhau :
~ Chung goc ;

~ €6 hai diém thudc hai tia d6 thudc ciing mot nira dudmg thing qua géc
chung.

3. Diéu ki¢n dé€ hai tia d6i nhau :

~ Chung goc ;

— C6 hai diém thudc hai tia d6 thudc hai nira dudmg thing qua goc chung.
Chudn bij

1. Gidc k€ va ciu tao cua né :



V.

~ MOt dia tron dat nam ngang trén mot gid ba chan, tam dia cho mot qua
doi budng tr do xudng gan mat dat.

~ Mat dia chia do (hai nira dudng tron, méi nira dudng tron chia tir 07
dén 1807).

— Mot thanh quay c¢6 chot tai tam cua dia, con thanh quay quay xung
quanh dia. Hai ddu quay c6 hai 1dm thing dimg, mdi tim c¢6 mot khe
hés nho déu ; hai khe hd niy va tam dia tao thanh ba diém thing hang.

2. Mot s6 coc ti¢u.

Céch do goc trén mat dat

Ching han, d¢ do d6 16n cua ACB
trén mat dat (H.119), ta thuc hién cic
budc sau :

Bue 1 : Dat va chinh gidc ké (chinh
ba chian) sao cho mat dia
nam ngang, day doi thing
dimg, qua doi chi ding diém
C trén mat dat.

Bue 2 : Chinh mat gidc k€ dé thanh quay c¢6 dinh & vach 0° cua dia réi
quay mat dia cho dén khi ngam thdy hai khe ho va coc tiéu cim tai
A thing hang la dugc.

Buce 3 : C6 dinh mat dia, quay thanh quay : Ta quay thanh quay va ngam
cho dén khi hai khe hd va coc tiéu c¢dm tai diém B thing hang.

Buic 4 : Doc s6 do (d0) cha géc ma thanh quay da quay trén mat dia. b6
chinh 1a s6 do cua géc ACB trén mat dat.

Gidi thich vé cdu tao cua thanh quay

trén mat dia

— Tam cia dia (1a tam cua thude do do) trung vai
goc O cua thanh quay.

~ Khe hd M va N duge coi la hai diém. Néu khe
hd qud to thi déng dudng thang khong chinh

Hinh 120
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xdc, nén khe hd cang nhé do chinh xdc cang cao. Song nho qua thi mat
khé nhin.

- Thanh quay gém tam O, hai khe ho (hai diém M va N) tao thanh hai tia
d6i nhau la tia OM va ON (H.120).

V. Thuc hanh

1. Thuc hanh ding gidc ké do géc hop bai hai con dudmg ¢6 sén & qué em.
D¢ dam bio chinh xdc, ta cim coc tiéu tai 1am cta con dudng.

2. Ciing c6 thé ding gidc k€ dé dong dudomg thing trén mat dat (chinh xéc
hon cich déng trudc).

3. Nguoc lai, néu ¢6 mot con dudmg c6 sin, ta mudn 1ap mot con dudmg méi
tht hai sao cho né cit con dudng cii tai mot diém M véi mot géc o° da
dinh, ta thuc hién cédc budc :

Buoc 1 : Dat gidc k€ va chinh tai diém P da dinh cua dudmg cii va tién
hanh theo buée 1 & trén.

Buoc 2 :  Quay thanh quay vé vach 0° va tién hanh thuc hién buéc 2
0 trén.

Buoc 3 - C6 dinh gid va mat dia, quay thanh quay di mot géc a° (theo
yéu cdu) r6i d¢ c6 dinh hai khe hd M va N. Huéng din ngudi
thir hai cdm coc tiéu diéu chinh sao cho thing hang véi hai khe
hé M via N. Cam coc tiéu ¢6 dinh tai diém D ta ¢6 dudomg PD la
con dudng thit hai (du kién lam).

4. Gidc k€ chu yéu dung dé déng trong xay dung ddy nha I6n cua khu chung
cu hoac lam duong, ngd xém. Con nhimg cong trinh nhé nhu gidc mat
méng cua mét ngdi nha nho thi tho thudng ding nhimg cich don gian
hon nhu ¢ ke cia thg hoac dung soi day...

ON TAP CHUONG II

.  Kién thic c@n nhé

1. Hiéu vé géc, s6 do gbc, tia phan gidc cha mot géc va phan loai cic gée
nhon, t, vudng, bet.
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50.

2. Moi quan hé gitra hai hay nhi¢u goc :

- Hai hay nhiéu géc ké nhau.

- Khi nao thi xay + }Bz = x0z?

- Hai g6éc phu nhau, hai gé¢ bu nhau.

- Hai géc ké va phu nhau, hai géc ké va bu nhau.
3. = Phan biét dudmg tron va hinh tron.

Cic yé€u 16 trong dudng tron : cung tron, ddy cung. tdm, bin Kinh,
dudng kinh.

4. Tam gidc la gi ? Chi ra cic yéu 16 dinh, canh, géc cia mot tam gidc.
Ki néng cén dat
1. V& thanh thao (sir dung thudc do goc) :
- V& mot géc khi biét s6 do cua no.
- V& mot géc bing tong hay hiéu cia hai goc.
- V& tia phin gidc cua mot géc,
2. Thuc hanh sir dung géc ké.
3. Ki nang nhin biét va chimg 16 dugc :
- MOt doan nim giira hai diém con lai.
— MOt tia ndm giira hai tia con lai.
4. Thianh thao cic phép tinh vé géc. s6 do géc. Quan h¢ giira hai hay nhiéu
g6¢ ké nhau,

5. V& thanh thao cic duomg tron khi bi¢t tam va bidn Kinh : vé cdc tam gidc
khi biét s6 do canh hoic géc, canh.

Bai tap

Tra 1 cic cau hoi sau :

a) Goc la gi 7 Phan biét cic géc nhon, ta, vudng, bet.

b) Thé nio la hai géc ké nhau ? Thé nao la hai géc ké bu nhau ?

¢) Vé goc hOk khic géc bet. Lay hai diém E va F ndm trong géc do6 ; lay
hai diém I va K ndm ngoai géc d6 : lay hai diém M va N thudc hai canh
cua goc do.
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d) Tia nhu thé ndo duge goi la ua
phan gidc cua mot géc ? Trong
hinh 121, tia OC c6 phai la tia
phén gidc cua AOB khong ?

e) Hai dudng thing xy va x'y' cit
nhau tai M (H.122).

— Ké tén céc géc nhon.
- Ké tén cdc goc 1.
~ Ké& tén céc goc bet.

/A
O B
.C—.—-_-______.—-—

Hinh 121

x y
><
X y
Hinh 122

g) Trong hinh 123a, b mdi hinh c6 mdy géc (mdi géc déu ghi t¢n dinh,
hai canh cla né, né thudc loai géc gi) ? M6i quan hé gitra hai goc trong

hinh d6 ?

a)

Hinh 123

51. Trong hinh 124 :

a) Chi rd tam, ban kinh cia hai dudng
tron (ghi trén cic cung, ddy cung cta

dudmg tron O, va O,).

b) Dung thuéc dé do do dai ba canh,
do6 16n ba géc cua tam gidc O, AB. C6

nhdn xét gi ?

¢) So sénh bédn kinh trén dudng tron O,

vGi bin kinh dudng tron O, .
52. Cho hai goc:

m/

Hinh 124

a) Chiing phu nhau, géc ny gdp doi géc kia. Tim s6 do mbi géc ?
b) Chiing bl nhau, géc nay gdp doi géc kia. Tim s6 do mdi géc ?



%, 8

54.

33.

56.

57.

Tia OC chia géc AOB thianh hai goc.

a) Bi¢t OC Ia tia phan gidc cua AOB va AOC =22°30". Tim s6 do cia
AOB ?

b) Biét tia OC chia AOB thanh hai géc 30° va 45°. Tim s6 do ciia AOB ?

¢) Biét tia OC chia AOB thanh hai géc, trong d6 géc nho la 21°15°, géc
16n hon géc nhd 15°45". Tim s6 do ciia AOB ?-

Tim s6 do cua géc hop boi hai kim ciua déng hé lic 4 gir 30 phit (bing

hai céich).

Cho hai géc AOB va BOC I hai g6c ké nhau. C6 OE 14 tia phan gidc cua

AOB ; OF Ia tia phan gic ciia BOC . Biét s6 do ciia EOF =90°. Tinh s6

do ciia tdng hai géc AOB + BOC . Nhan xét gi vé hai géc d6 ?

Vé AABCc6 B=80"; AB = 3cm ; BC = Sem. Trén nira mét phing ¢6 chia

diém A bé 1a tia BC vé tia Bx hop véi tia BC mot géc 30°, Bx cit AC tai E ;

diém M 12 diém nim giita hai diém A va C sao cho ABM = 20°.

a) Hay chimg t6 diém E nim giira hai diém M va C.

b) Hiy chimg to BE I tia phan gidc ciia CBM .

c¢) K& 1én céc cap hai géc ké ma b nhau trong hinh vé.

d) K¢ tén céc cap hai géc ké ma khong bi nhau trong hinh vé.

Cho doan thing AB = 5cm. Lay diém M va N nam giira hai diém A va B sao

cho AM = 3cm, BN = lcm.

a) Hay chimg t6 diém N nim giira hai diém M va B.

b) Vé dudng tron (N ; NB), hdy chimg 10 dudng tron nay qua M.

c¢) V& dudmg tron (A ; AN), né cit dudng tron trén tai C va C. N6i CA va
CN. Tinh chu vi cia AACN , ¢6 nhan xét gi vé AACN ?

d) NGi AC va NC. C6 nhan xét gi vé ciac canh cia AACN va@i cdc canh cua
AAC'N ?
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LI GIAI - HUONG DAN - PAP SO

CHU PE 1

Dudng thing m chia mat phing thanh hai

nira mat phing d6i nhau, bd la dudng
thing m, goi la nira mat phing thi nhét
va thir hai (H.125).

Dudng thing m cit doan thing EF.
Vay. hai diém E va F thudc hai nira
mat phing d6i nhau. Néu E thudc nira mét phing thit nhit thi F thudc nira
mat phing thit hai.

Hinh 125

Pudmg thing m cit doan thing EP. Vay, hai diém E va P thudc hai nira
mét phing doi nhau. Néu E thudc nira mat phing thi nhat thi P thude nira
mat phing thi hai. Tir d6 suy ra F va P thuoc hai nira mat phing b 1a
dudmg thing m. Vay, dudmg thing m khong cit doan thing FP.

(H.126) Lay diém A thudc tia Oa, diém B thutc tia Ob, n6i A va B. Theo
ddu bai tia Oc ndm giira hai tia Oa va Ob

nén AB cit Oc tai C. Ta ¢6 C ndm ngoai
giita hai diém A va B,

- Tia Ox ndm gitra hai tia Oa va Oc, nén

AC cit Ox tai diém X.

Ta ¢6 X ndm giira hai diém A va C.

Tia Oy nidm gitra hai tia Oc va Ob, nén
cit Oy tai diém Y. Hinh 126

Tacé Y nim giira hai diém C va B,

Tia CA va CB la hai tia d6i nhau (tia Oa va Ob d6i nhau qua tia Oc),
X thudc tia CA., Y thudc tia CB. Viy, diém C ndm giira hai diém X va Y.
Suy ra tia Oc ndm gida hai tia Ox va Oy (H.126) (cdch gidi tuong ty
cich 1, vidu 5, dang 4, chu dé 2).




3. (H127) |
a) Vi diém A ndm gia hai diém B va C,
nén tia MA ndm gita hai tia MB va M
MC.

b) Tia AM ndm giira hai tia AB va AC,
hai tia AB va AC 12 hai tia d6i nhau. %\
. D
¢) Vitia MA nam gitra hai tia MB va MC,
ma De MB, Ce MC, nén doan thing

DC phai cét tia MA.

d) Tia CB nim giita hai tia CM vd CD y:
(vi diém B nim giira hai diém M va D).
4. (H.128) .

a) Duong thing a chia mat phing thanh e | Y
hai phén, trong dé diém A thudc nira W
mét phing tha nhit ; con ba diém B, C, ¢

D thudc nira mat phiang d6i (nira mat
phing thi hai). Vay, dudmg thing a cit
cdc doan thing AC, AB va AD.

b) Ba diém B, C, D thudc ciing nita mat phang thit hai by la dudmg thing a,
nén dudng thing a khong cit cdc doan thing néi hai trong ba diém d6,
tirc 1a cdc doan thing BC, CD, BD.

5. (H.129) "

Pudmg thing a cit cic doan thing AB, AC, A\
AD va AE, chimg 1o dudng thing a chia

mat phing thanh hai phin ; trong d6 diém
A thudc nira mat phing tha nhét, con bon B D

diém B, C, D va E thudc nira mat phing thia
hai b la dudmg thing a. Hinh 129
Bon diém B, C. D va E khéng c6 ba diém
nao thing hang, nén vdi hai trong bon diém ta duge 6 doan thing 1a BC, BD,
BE. CD, CE va DE thudc cung nira mat phing bédr la dudmg thing a, nén
dudng thang a khong cit sdu doan thing do6.

6. a) Hai dudng thing c6 thé chia mat phing thanh ba mién (H.130a) hoac

bon mién (H.130b).

Hinh 128
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>

a) b) _
Hinh 130 Hinh 131

b) Ba doan thing c6 thé chia mat phing thanh 4 mién (H.131), hoic 6 mién
(H.131b) hoac 7 mién (H.132d).

><
(

a) b) c)

CHU DE 2
Trong ba tia khong c¢é hai tia d6i nhau.

Vay, vé duge ba géc la xOy, yOz va xOz,
trong ba géc d6 ¢6 thé la:

- Ba g6c cung nhon (H.133)
-~ MOt g6éc nhon, mot géce ta (H.135)
~ Ca ba géc cung i (H.136)

Hinh 133

=

a) b)
Hinh 134

78-PP gdi T8 MM



10.

11.

12.

Hinh 135 Hinh 136
C6 bon goc khic goc bet 1a xIx'; x'1y; yly': xIy’ (1 vé hinh).
a) Nhimg diém nim trong géc mOn la A, B, C.
b) Nhimg diém nim ngoai géc MON 1 I, D.

a) Nhimg tia ndm giira hai tia OA va OB thi chia AOB thanh hai goc, do la
tia Ox va Oy.

b) Nhimg tia khong nim giifa hai tia OA va OB thi khong chia AOB thanh
hai géc, d6 la tia Oz va Ot.

a) SO do cdc goc :
xOA =40°; xOB=60°; AOB =20°;
BOC =20"; xOD = 130°.
b) Céc géc ¢6 s6 do bing 20° 12 AOB vd BOC. Cic géc ¢6 ¢6 s6 do bing
nhau 1: XOA = AOC; COD = ﬁy: AOB = BOC.
¢) xOA =40°; AOB = 20°; AOC = 40°; AOD =90°; .‘ﬁ' = 140°.,
La hinh tam gidc ABC (H.137).

Hinh 137
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14%,

1%

100

(H.138) Dudng tron dugc chia thanh 12 phdn bang nhau, mdi phin Ia
360°
12
la 30°: lic 3 gids kim phiit chi s6 12, kim gids chi s6 3, géc giira kim phit va

kim gior1a 30” x 3 =90".

=30° Vay, lic 1 gids géc giira kim phat (chi s6 12) va kim gids (chi s6 1)

Tuong ty, luc 4 gidr 1a géc 1207 lic 6 gidr 1a géc 180°; lic 8 gidr (phai tinh
cung tir 8 dén 12, 4 cung), vay géc d6 1a 4 x 30” = 120", Lic 12 gior 1a géc 0°.
Trong nam tia chung géc O khong ¢6 hai tia nao d6i nhau, vi viy |y mot tia
bat ki (ching han Ox). tia nay hgp vGi mdi mot trong bon tia con lai duge

mot géc nho hon 180°. Vay, tia Ox hgp v6i bon tia con lai duge bon géc
nho hon 180°.

V6i ndm tia khdc nhau ¢6 : 4 géc x 5.

Trong s6 géc d6, mdi géc duge tinh hai 1dn. Ching han, khi chon tia Ox thi
Ox hop vai Oy duoc géc xay ; nhung khi chon tia Oy thi Oy hop vai tia Ox
lai ciing duge géc xOy.

4p6¢ x5

Vay. s6 géc ¢6 trong hinh vé la =10 géc nho hon 180",

(H.139) D¢ trdnh 1dm lin, ta chon duong
thing dé€ liét ké cdc goéc do hai tia cia né
tao vai cic tia con lai.

- Chéng han, chon dudmg xy, ta ¢6 siu géc

12 xOm; xOt; xO,y: xOn: xOu; x()By

~ Tuong ty, trong hinh 139 ta chon dudmg

- mn, 1a cing ¢6 sdu géc, nhung trong dé da

cO goc xOm di ¢6 & trudmg hop 1. Vay. con S géc la :

mOt; rﬂa} mO,n; nOx va mOBn
Chon duding thing tx, ta ciing ¢6 sdu géc, nhung trong d6 c6 mot goc da ¢o
0 trudmg hgp 1, mot géc da c6 o trudng hop 2. Vay, con lai bon géc la cic

e, e, —

g6c¢ : 10y: 10n; 10, u; 10gu.
Vay. 1ong s6 géc c61a: 6 + 5+ 4 = 15 (géc).



16.

1%

18.

19.

Tia OA ndm gitra hai tia OB va OC, ta ¢6 :
BOA + AOC = BOC, thay s6 vao ta ¢6 : 40° +32° = BOC.
Vay BOC = 72°.

Hai géc xOy va yOz ké bl nhau thi hai tia Ox va Oz nim trén mot dudng
thing. Tia Oy ndm giita hai tia Ox va Oz, ta c6 :

2-6} +yOz = 180° hay 110° + YOZ = 180°.
Vay, yOz = 70° (tu vé hinh).
(H.140) Tia OP nim giira hai tia OM va ON, ta ¢6 :
MOP + PON = MON

MOP + PON = 120°. (1

MOP - PON = 30°. ()
Tir (1) va (2), 1a ¢6 : 2MOP = 150° => MOP = 75°. (3)
Thay (3) viio (1), tac6: 75° + PON = 120° = PON = 45°.

o
M P
a M N P Q
0O N / \ \
Hinh 140 Hinh 141

(H.141) Do diém N nim giita hai diém M va P, nén tia ON ndm giita hai tia
OM va OP, ta ¢6 : MON + NOP = MOP.

Thay s6 vio ta dugc: 20° +30° = MOP, vy MOP = 50°.
Do diém P ndm gilta hai diém M va Q, nén tia OP nim giira hai tia OM va

— — m—

0Q, ta c6 : MOP + POQ = MOQ.
Thay s6 vao tacé : 50° + EJ’B-Q =80°, vay PE)MQ = 30°.

20. xON va NOI Ia hai g6¢ ké bl vai nhau, nén tacé :
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22.
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xON + NOI = 180° = xON +40°25" = 180°;
xON = 180° —40°25" = 179°60' 40°25" = 134°35".
MOI va xOM I hai géc ké bl v6i nhau, nén ta c6 :
MOI + xXOM = 180° = MOI + 110°20" = 180°;
MOI = 180° - 110°20" = 179°60" - 110°20" = 69°40".
Vay MOI = 69°40".
Tia Ol nam gitra hai tia OM va ON, nén ta c6 :
MOI + ION = MON
Viy : MON = 69°40'+ 40°25" = 109°65
MON =110°5".
(H.142) a) Biém D thudc mién trong cua goc :

—— — e,

BMC; BAC; BEC; BFC. E

b) D€ tranh nhidm lin ta ldn luot chon cédc bd v
la BE. Hai nifa mét phing ¢6 bd 1a BE ¢6 : B 5 C

BMF ké bu v6i FME. Hinh 142
BMA ké bi véi AME
BMD ké b véi DME
BMC ké bi véi CME
Tuong ty : xét hai nira mat phing c6 bdr 1a CF ciing ¢6 4 cap géc ké bu nhau
xét hai nira mat phing ¢6 bis 1a AD ciing ¢6 4 cap géc ké bl nhau.
Vay t6ng s6 trong hinh vé ¢6 12 ciip géc ¢6 dinh tai M ké bl nhau.
(H.143) Tia OC va OB thutc cing B
nira mat phing bé c6 chia tia OA. c
Ma AOC < AOB (55° <135°) nén

tia OC nidm giira hai tia OA va OB.
Tacé:

AOC + COB = AOB Hinh 143



25¢,

Thays6:  55°+COB=135°

Viy : BOC = 135° - 55° = BOC = 80°.
(H.144 a) C6 hai cich vé tia Oc dé hop
véi tia Ob mot géc 30°. D6 Ia tia OC
va OC’ thudc hai nira mat phing doi
nhau b chira tia Ob.

b) TH 1 : Tia Oc thudc nira mat phing by
¢6 chita tia Ob nira mat phing d6 chira
tia Oa (ia Oc va tia Oa thudc cung nira
mat phing b la Ob).

Do : BOC < BOA (30° < 100°) nén tia Oc nim gitra hai tia Oa va Ob, ta ¢6 :

e — —

AOC +COB = AOB hay : AOC +30° = 100° = AOC = 70°.
TH 2 : Tia OC’ va tia Oa thudc hai nira mat phing d6i nhau bd ¢6 chifa tia
Ob thi Ob ndm giia hai tia Oa va OC’, tacé : AOB+BOC' = AOC.

Hay : 100° +30° = AOC’ = AOC’ = 130°.
Tia OC nam giira hai tia OA va OB nén ta c6 :
BOC + COA = BOA. 10

——

Ma BOC = 3COA. )
Thay (2) vao (1), 1acé6: 3COA +COA = Bm
Vay: 4COA =109° => COA = 109° : 4 = 27°15'.

BOC =27°15'.3 = BOC = 81°45'.
(H.145) Goi Oy’ la tia d6i cua tia Oy. X
Ta ldy diém A €Ox, diém BeOz(A
va B khdc O). N6i doan thing AB theo
theo dé bai. Ox va Oz la hai tia thuoe
hai nira mat phing d6i nhau bd ¢6 chita Y o) y
tia Oy vay doan AB phai cit yy' tai
mot diém.

z Hinh 145
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Néu diém cét thudc tia Oy thi ta ¢6 tia Oy thi ta ¢6 tia Oy nim gitra hai tia
Ox vaOztacéd: @+yﬁ=@.

Thay s6 ¢6 : 120° +105° = 225° > 180°: V6 .
Vay diém cit d6 chi ¢6 thé thude tia y'O, suy ra tia y'O nim giira hai tia
Ox va Oz Tacé: ;6;'-1-)?52:;62. (1)
Trong d6 xOy’ 1a géc ké b véi géc xOy nén ta c6 :
xOy’ = 180° - xOy = 180° - 120° = xOy’ = 60°.
Tuong ty, ta c6 : YOz = 180° —yOz = 180° - 105° = y'Oz = 75°.
Thay @'=60°; ﬁz=?5° vao (1) c6:
xOz = 60° +75° = xOz = 135°.
a) Dat Eke ké tia Oz hop véi tia Ox géc 90° ta c6 géc phu véi
xOy =37°30' 1a yOz = 90° -37°30' = 52°30".
b) Ldy tia Oa’ 12 tia d6i cia tia Oa. Ta c6 aOa’ = 180°. Ta ¢6 géc bi véi
aOb = 125° 1 bOa’ = 180° —125° = 55°.
Vé theo céc budc cua vidu 1.
(H.146) xOm va mOy 12 hai géc ké bl nhau. C6 Om Ia tia chung, nén :
mOy = 180° —110° = 70°.
Néu tia Om ndm gira hai tia On va "
Oy thi ¢6 mOy < nOy.

Ma : xOn + nOy = 180°
ﬁnﬂ?ﬁ}:ISO“. ; ¢ :
Hinh 146

Suyra: ;1'67;»,{(3}:@”'{6}.
Trong d6 : mOy < nOy. nén : xOn < xOm. Hay : xOn < 110°.

Vé theo cédc budce cua vidu 1. VE tia Ay sao cho :EI;' =60°.
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32.

Tia Ax chia mat phing thanh hai nira mat phiang d6i nhau b Ax. Vi vy ta
vé duoc hai tia Ay va Ay’ hop véi tia Ax géc 60°. Trong d6 hai géc XAy
va XAy’ 12 hai géc thuoc nira mat phing d6i nhau b c6 chita tia Ax.

(H.147) a) Theo ddu bai tia ON N
nidm giira hai tia Ox va Oy nénta Y

co: @4-[?6;: =JE6;’. (1)
Cing theo ddu bai :

xOM + yON < xOy. 2) 0 X

—_— e~ Hinh 147
So sédnh (1) va (2),tacé: xOM < xON.

Viy tia OM ndm gitra hai tia Ox va ON.
b) ON nim giira hai tia Ox va Oy (theo diu bai)
OM néim giira hai tia Ox va ON (chimg t0 cu a).

Vay ta ¢6 : xOy = yOn + nOm +mOx = 60° + 30° +40° = xOy = 130°.
a) Co.
b) Khong (vi mOp < mOn).

—— l.--—--.

AOD =90°. Ma 1@=BOC=55E)=§AOD.

—

Vay : .ﬁ=BOC=655=%.90°=30°.

Vi OE la tia phan gidc cua AOB néntacé : AOE = EOB = 15°.
Vi OF la tia phan gidc cua COP nénta c6 : COF = EOD = 15°.

Theo vi du 5, tir OF va OF 12 hai tia phan gidc ciia hai géc AOB va COD ta
¢6 thé chimg 10 hai tia OE va OF nim giira hai tia OA va OD (tu ching 10
theo cdch giai cua vi du 5).

Vaytacé: ;i'é'fa+€6'i=+l=o'"i§=£6'f).
Thay s6, ta ¢6 : 15° + EOF +15° = 90°
EOF + 30° = 90° => EOF = 60°.
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;6;' va )76-1 12 hai géc ké bu nhau, vay tia Oy la tia chung. Ta ¢6 :
xOy + yOz = xOz => xz0y + 50° = 180°.

Viy : xB;' = 130°.

Oz Ia tia phan gidc cla 5)' néntacod:

—~  xOy 130°

xOz =0y = = 65°,

xOy va yOz I hai géc ké b nhau nén hai géc d6 thuoc hai mat phing 6
nhau by ¢6 chia tia Oy. Vay Ot va Oz ciing thudc hai nira mat d6i nhau d6.
Viy tia Oy ndm giira hai tia Ot va Oz. Ta c6 :

@+@=l&:6§“+50“ =10z
Vay: 10z = 115°.

(H.148) Cdch I : xOy va yOz 1A hai géc
ké bu nhau nén :

xOy +yOz = 180°

130° + yOz = 180° = yOz = 50°. el
Tia Oa 1a phan gidc cua géc ;6} nén :
@=a6}=xoy='3;°=65“. (1)
Tia Ob la phan gidc cia géc yOz nén : yOb bOz = yOz 5(2)0 =25°% (2)
Theo vidu 5 ta ¢6 thé chimg 16 tia Oy nidm giita hai tia Oa va Ob, nén ta ¢6 -
é—(-)-} + }6‘5 = aOb. (3)
Thay (1) va (2) vio (3), 1a c6 : 65° +25° = aOb => aOb = 90°.
Cdch 2 : (Téng quit véi géc ;6;' bét ki, ta vin c6 két qua do6).
Tia Oa la tia phan gidc cia xOy nén : aﬁ} ;)y (4)



4

Tia Ob la tia phan gidc ciia yOz nén : yOb = —’(2)2- (5)
Theo vi du § ta chimg 16 dugc tia Oy ndm gitra hai tia Oa va Ob, nén ta ¢6 :

a0y + yOb = aOb. (6)
Thay (4) va (5) vao (6), ¢6 :

1’;’1+&=36‘5=>M=ﬁ. 7)

Ma xOy vi yOz la hai géc ké b nhau nén xOy + yOz = 180°.

—~ 180° — o
Thay vao (7),tacé : aOb = =a0b=90".

Tuong ty cich giai 1 bai 34, ta thdy :
@ va @ ké bu nhau nén : ya =180° -a”.

(4]

Tia Oa 1 tia phan gidc coa :2'6} nén aay = aT. (1)

Tia Ob 1A tia phan gidc cia yOz nén yOb = 1302—'“. 2)

Ta chimg 16 tia Oy ndm giira hai tia Oa va Ob nén :
aa + ,7615 = ﬁ. (3)
Thay (1), (2) vao (3), ta duge :

a’ M 180° -  «a°+180° -a°

aOb = =90°,
2 2 2

Vay : aOb = 90°.
Nhdn xét :
Qua céich gidi 2 bai 34 thi géc xOy bt ki, ta vin chimg t6 duge AOB = 90°.

Qua cdch giai bai 35 ta thay do I6n aOb khong phu thudc vao a” ddu bai
di cho, ma luon ludn bang 90°.

Két lugn : Hai géc ké ma b nhau thi géc hop bai hai tia phan gidc cua hai
g6c d6 bang 90° (khong phu thudc do I6n hai géc do).
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(H.149) Cdch 1 : Theo ddu bai tia On va Oy thudc cling mot nira mat phing
b&s la dudmg thing xz nén tia On chia xz thanh hai géc ké bd nhau :

xOn +nOz = 180°.

Ma xOn = a® = nOz = 180° - o°. y
Oy la tia phan gidc cla nOz nén Oy
nam gilra hai tia On va Oz va : X a’ z
—~ 0O
;61=E%_ Hinh 149
F 0 |80°-—0‘-° 0 ] o' (4] (0]
Thay s6 vao, ta ¢6 : 30 =—2—:> 180" -a” =60° = a® =120°.

Vay xOn = a® =120° thi Oy I tia phan gidc nOz.

Cch 2 : Oy 1a tia phan gidc clia nOz nén tia Oy nim giia hai tia On va Oz
va :@=§61=30°. Vay nOz = 60°.

Tia On va Oy thudc cing nira mat phang bd 12 dudng thing xz nén ta c6
xOn va nOz 13 hai géc ké bi nhau.

Tacé: xOn + nOz = 180° = xOn + 60° = 180°.
Vay: xOn = a° =120° thi Oy I3 tia phan gidc cia géc xOz.

(H.150) Oz la tia phan gidc cua géc ;6} nén: xOz = z?)} = iz—y

Oz’ la tia d6i cua tia Oz vay 2z la
mot dudmg thing.
Xét nira mat phing b 2’z ¢6 chita

. e z O .
naOxtacé: zZ0x va xOz la hai
g6c ké bu nhau nén :

20X + xOz = 180°. A y

—

Hay : ZOx +—(2)——- 180° = 2’Ox = 180° - xOy

(2)

Tuong tu xét nira mat phing bd z'z ¢6 chira tia Oy, ta ¢6 :



38*.

——

z0y+—c2’- = 180° = 2Oy = 180° - "O”.

(3)

So sdnh (2) va (3),suy ra : z-"(-)-i = z';ay.

Khi vé duoc géc AOB =60°. Ta vé tiép tia OC
hop véi tia OA (di vé) mot goéc AOC =30° sé
xay ra hai trudng hop :

TH 1 : Tia OB va OC thudc cing mot nira mat
phing b chita tia OA (hinhl51a). o A

Theo ddu bai tia OF nim giira hai tia OA va OB Hinh 1512
néntaco: .ﬁ’+lﬁ=fﬁ.
Thay s6 : 45° +FOB = 60° = FOB = 15"

Vay AOF < AOC (15° <30°) = tia OF ni giira hai tia OA va OC.
== o[ _AOC
Lai c6 FOA =15 == . Vay OF la tia phan gidc cua géc AOC.

TH 2 : Tia OB va OC thudc hai nira mat phing
doi nhau bd ¢6 chira tia OA. Khi d6 tia OA nidm
gira tia OB va OC (hinh 151b),1a c6 :

BOA + AGC = BOC. ,
Thay 56 : 60° +30° = BOC. Vay BOC = 90°. o*
OF nam gitra 2 tia OA va OB (theo diu bai). Hinh 151b

OF va OC thudc hai nira mat phing d6i nhau b& ¢6 chira tia OA (cich vé).
Vay tia OF nim giira hai tia OB va OC.

BOC

Lai ¢6 : BOF = 45° [= J Vay OF 1a tia phan gidc cia géc BOC.
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CHU DE 3
Dung compa, mdi doan thing I bdn kinh cia mot dudmg tron, tir d6 so sénh
cdc bin kinh cla cic dudmg tron tao bdi céc doan thing dé
Dung com pa dé dat lién tiép 3 doan AB, CD, RS trén dudng thing xy.
a) V¢ hinh 112a.
Budce 1 : Vé doan AB = Icm.

Bugc 2: VE dudng tron (A: Icm), dudng tron (B; Iem). Hai dudmg tron cit
nhau tai C va D.

Budc 3 : VE duong tron : (C: Iem) va dudmg tron (D; 1cm).
b) V& hinh 112b:
Budce 1 : VE dudng tron (O; Iem) va dudmg tron (O; 2cm)
Bude 2 : Chia dudmg tron (O; 2cm) thanh 6 cung bing nhau bdi cic diém
chia: O,; O,: O4; O,; Og; O,
Budce 3 : VE 6 dudmg tron :

(O,:lem); (Oy:1em); (O5:lem); (Oy4:lem); (Og:lem); (Og: lem).
¢) Vé hinh 112c¢:
Bude 1 : VE dudng tron (O: 2em) réi chia dudng tron d6 thanh 6 cung bing
nhau bai cic diém chia : O;: 0,; O5; Oy; Os; O,
Bude 2 : Lay 6 diém d6 la tam vé cic cung trdn: (O;: 2cm); (O,: 2cm);
(O3: 2cm); v... v... (chi v&é cdc cung la giao cua dudmg tron tha hai véi
dudmg tron (O: 2cm) ).
Vé hinh 113 : V& 5 dudng tron ¢6 cing tam O (goi 1a 5 dudmg tron déng
tdm) ¢6 ban kinh tuong (mg cla 5 dudng tron la w15 y; my: my: wg sao cho
ny =0,5em; ny =2my; vy =3n;; 1y =4n,; ng =5n,.
(H.152) a) MP = MQ = 3cm (vi P va Q clng thudc dudmg tron (M: 3cm)).
NP = NQ = 2cm (vi P va Q thudce cung dudng tron (N; 2cm)).
b) Puong tron (N ; 2cm) cit MN tai F, vay NF = 2cm.

Ma NF < MN (NF = 2cm ; NM = 4cm). Vay diém F nim giira hai diém M
vaN,1ac6: MF+FN=MN =>MF+2=4=>MF =2 (cm).

Suy ra : MF = FN va F ndm giita M va N.
Vay F la trung diém cha doan thing MN.



45.

Q

Hinh 152

¢) ME = 3cm (E thudc dudmg tron (M: 3cm)): MF = 2cm (cdu b).
Viy MF < ME nén diém F nim giita 2 diém M va E. Ta c6 :

MF + FE = ME.
Thay s6:2 + FE = 3= FE = I (cm).
(H.153) Céc céu a,b,c wr liét ké theo ddu bai.

d) Mot cung chia dudng tron thanh hai cung
trdn, ma theo cau b ta chi ra 3 day cung. Vay 1at

ci c6 6 cung tron 13 : AM; AgM; MB; M B

vii hai cung la hai nita duémg trom, d6 1 : AB
Vgl AB‘B "

(H.154) a) Vé duomg tron (O; lcm), dudng
tron nay gém tit ca cic diém A cich O mot
khoang la lcm.

b) Tuong tr vé dudmg tron (O; 2cm), dudmg
tron nay gém it ca cic diém B cich O mot
khodng 2cm.

¢) Hinh nim giira hai dudng tron (O; lcm) va
(O: 2cm) (phdn gach chéo trén hinh 154) la
hinh chia tht ci cdc diém C thoi min :
lem < OC < 2cm (goi la hinh vanh khuyén).

A ! B

Hinh 153

11
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CHU DE 4
C6 5 hinh tam gidc la : AADE; ABDF: ACEF: ADEF va AABC. Tu dién
cdc yéu 16 cia 5 tam gidc d6 vao bang.
a) Buéc | : Dat doan BC = Scm.
Budc 2: VE dudmg tron (B: 4cm); vé dudmg tron (C; 4cm).
BudGe 3: Hai dudng tron trén cit nhau tai 2 diém A va A’
NGi A véi B; A vai Crlacé AABC.

NGi A’ vGi Bva A’ v6i Cta cdn ¢6 trong tam gidc thir hai AA'BC thoa min
diéu kién ddu bai.
b) Giai tuong tu cau a (e néu cic bude vé).
¢) Giai tuong tu ciu a (tu néu cic bude vé).
(H.155) a) Theo ddu bai di¢m E ndm gitra hai diém B va C. Vay tia AF nim
gitra hai tia AB va AC,ta c6 : BAE + EAC = BA#-E'_‘ hay :

25° + EAC = 100° = EAC = 75°.
Xét nira mat phing b AC c6 diém B. Vi CAF < CAF (25° < 75°) nén ta c6
tia AF ndm gitra hai tia AC va AE. (1)
Vay diém F ndm giira hai diém C va E (H.155)
b) Tir (1) suy ra : CAF + FAE = CAE. Thay s6 vio ta ¢6 :

25° + FAE = 75° = FAE = 50°.

c) Al la tia phan gidc cua BAC. Viy: BAI=IAC = L =50".

Xét nira mat phing bir 1a AC ¢6
chia diém B. Vi CAF <CAl
(25" <507) nén tia AF nam giira
hai na ACva Al. Tacé:

II‘F + I:-'Ié = l-.;f?

IAF +25° = 50° = IAF = 25°.
Xét nira mat phing bir AF ¢6 chira diém B. Hinh 135
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Ta ¢6 : FAE = 50° (cdu c); FAl =25" (cdu c), vay FAl < FAE nén tia Al
nam giira hai tia AF va AE.

—_ = 5 ) -
Lai c6 FAl = %FAE [25" = %J = tia Al la ua phan giic cua géc FAE.

-

d) theo ddu bai Al Ia tia phan gidc cia géc BAC.
Theo cau c. ta ¢6 : AF la tia phan gidc cua géc CAL

AE la tia phan gidc cua géc BAL

Al I tia phan gidc ciia géc EAF.
Cach 1: (giai theo céch liét ké)
Ta chon mot trong s6 nam di¢m, ndi diém d6 véi hai trong s6 bon diém con
lai d¢ duge mot tam gide va liét ké nhimg tam gidc vé duoc.
Cif nhu thé ta chon diém thi 2, 3, 4, 5. Nhimg ldn li¢t ké sau bo nhimg tam
gidc da ghi o 1an trudc.
Cdch 2: Cing chon diém thi i (ching han diém A). Con lai bon diém trong dé6
khong ¢6 ba diém nio thing hing, theo cich giai bai 35 phin on tap chuong |
thi 6 doan thing vé dugc qua bon diém 1 : f;_3 =6 (doan thing).
Lay mdi doan thang d6 lam ddy cia mot tam gidc. N6i hai ddu cua né véi
diém A 1a dugc mot tam gidc. Vay 14t ca c6 sdu tam gidc chung dinh A va
canh ddy la sdu doan thing néi trén.
Vi thé véi nam diém ta s& v& dugc : 5x6 (1am gidc).
Nhung véi mdi tam gidc trén ta di tinh ba ldn. Ching han khi chon diém A

ta c6 AABC. Khi chon diém B ta ¢6 tam gidc ABCA va khi chon diém C 1a
cung c6 ACAB.

. : . : 5 .
Viay 16ng s6 tam gidc vé duoc chi ¢é : —-;—6 =10 (tam gidc).
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ON TAP CHUONG II

Tu tra 11 6 cau hoi.
a) Dudmg tron (O,: O,A): dudmg tron (0,;0,A).
Dutmg tron O, ¢6 cac cung AMB; ANB va day AB.

Pubmg trdn 0, c6 céc day la AC; CD; DB va AB.
b) Dung thuéc do do do 3 géc d6 sé thiy chiing bing nhau.
Dung thudc dai do 3 canh sé thdy 3 canh d6 biang nhau.
¢) Bdn kinh dudng trdn O, bang 2 ldn bén kinh dudng tron O,.
a) Gia su :Ear phu véi ;6;,' taco:
xOy + xO'y' = 90° = 3x0'y’ = 90° = x'0'y’ = 30°.
Vay fé} =60°.
b) Tuong t, ¢6 hai géc b nhau : BAC + EOP = 180°
Ma BAC = 2EOP, ta ¢6 : 2EOP + EOP = 180°
= 3EOP = 180° = EOP = 60°va BAC = 120°.
a) AOB = 45°.
b) AOB = 45°.
¢) Tia OC chia géc AOB thanh hai géc, ta c6 :
AOC + COB = 21°15' +15°45' = COB = 36°60' = 37°.
Vay : AOB = 21°15'+ 37° = AOB = 58°15". '
(H.156) Cdch 1: Liic 4h30’ kim gids & giita vach s6 4

va 5, kim phit & vach s6 6. Déng hé dugc chia déu
thanh 12 phédn (mébi phédn 1 gid).

Tur vach s6 6 dén vach 4, 5 ¢6 1,5 (phdn). Vay géc

360°

dé l1a > x1,5=45"

Hinh 156
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55.

56.

Cdch 2 : Tia d6i cua kim phut la tia OA (di qua vach 12 gid).
Vay géc tao bai tia OA va kim phiit 1a géc bet 180°.

0

6‘27’ x4,5 = 135°. Géc nay ké bd véi géc

Géc tao bai tia OA va kim gio la : 2

cdn tim, vay géc cdn tim la 45°.
(H.157) OE la tia phan gidc cua géc
AOB, ta c6 : AOE = EOB. (1)

_F
OF Ia tia phan gidc cia BOC. tac6: c
BOF = FOC. )
Cong vé vai vé cua (1) va (2),taco :
AOE + COF = EOB + BOF. 3)

Ta chimg 16 duge OB ndm gitta hai tia OE va OF (theo vi du 5, dang 4 - chu
dé 2), nén ta c6 : EOB + BOF = EOF.
Mi theo ddu bai EOF =90°. Thay vao (3), ta ¢6 :
AOE + COF = EOB + BOF = 90°
=5 (AOE + COF) + (EOB + BOF) = 90° + 90° = 180°.
Qua chimg 1o trén, ta két luan : Néu hai g6c ké nhau c6 hai tia phan gidc tao

thanh mot géc 90° (géc vuodng) thi hai géc dé la hai gée ké va bu nhau. (bai
todn nay la bai todn ngugc cua bai todn 29, dang 4 - chu dé 2).

(H.158) a) Theo ddu bai diém M K

ndm gitra hai diém A va C, nén tia M

BM nim giifa hai tia BA va BC. X
Ta ¢6 : ABM + MBC =ﬁC. thay

vao ¢6 : 20° + MBC = 80°

— MBC = 60° B =
Hinh 158

— EBC < MBC (20° < 60°).
Vay tia BE ndm giira hai tia BM va BC. ' (N
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b) Tu(l)suyra: WE+§C=WC, thay s6 vaota cé :
30° + EBC = 60° = EBC = 30°.
MBC

Tia BE nim giifa hai tia BM va BC (theo (1)). Lai ¢6 géc EBC = =

=2,

Vay BE la tia phan gidc cua goc MBC.
c) Cic géc ké ma b nhau la : AMB va BMC ; BEM va BEC.

Céc géc ké ma khong bu nhau 1a : AMB va MBC; ABM ké véi MBE;

ABE ké v6i EBC; MBE ké véi EBC.

(H.159) a) Theo d4u bai diém M nim giita

hai diém A va Bnéntacé :

MA+MB=AB =>3+MB=5.

Viay MB =2 (cm). A

= NB<MB (lcm < 2cm). Suy ra diémN

nim giita hai diém M va B. (1)

b) T (1), 1acé:
MN + NB = MB
MN+1=2=>MN-=1(cm).

Vay dudmg tron (N; NB), hay (N; 1cm) phai di qua M.

c) Xét AACN ¢6: AN =AM + MN=> AN =3+1=> AN =4cm.

AC = 4cm (vi C thudc dudmg tron (A ; AN) hay (A : 4cm).

NC = Icm (vi C thudc dudmg tron (N ; NB) hay (N ; Iecm).

Vay chu vi AANCbing AN+ NC+AC=4+1+4=9(cm).

d) Xét AANC va AANC’ c6 canh AN chung cho 2 tam gidc

AC=AC" (viCva C' cung thudc dudmg tron (A ; AN))

NC=NC’ (viCva C' cung thudc dudmg tron (N ; NB))

Vay AANC va AANC’ ¢6 céc canh bing nhau timg doi mot (H.159)

Hinh 159
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Lai n6i ddu
Chuongl.  DOAN THANG

Chii dé 1. Diém - Duong thing
Chu d& 2. Diéu kién xac dinh mot dudng thang.
Vi tri twong d6i clia hai dudng thang
Dang1.  Badiém thing hang
Dang2.  Duong thang di qua hai diém
Thuc hanh. Dong dudng thang — Tréng cay thang hang
Chu dé 3. Tia- Doan thing
Dang1.  Khainiém vé tia - Cach vé tia
Dang2.  Doan thing - DY dai doan thang.
V& doan thing — Khi ndo AM + MB = AB ?
Dang3.  Tim trung diém clia doan thing
On tip chuong 1

LOI GIAI - HUONG DAN - DAP SO

Chuong 2. GOC

Chu dé 1. Nira mat phang

Chu dé 2. Géc
Dang1.  Goc - Phan loai goc - Tinh s do goc

Dang2.  Cac phép tinh vé goc. Khi ndo thi xOy + yOz = xOz?



Dang3.  Vé moét goc khi biét s6 do
Dang4. Tia phan giac

Chu dé 3. Duang tron

Chu dé 4. Tam giac

Thute hanh. Do goc trén mat dat

On tip chuong 2

LI GIAI - HUONG DAN - DAP SO
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